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                               Liste 6

Medizin

- Anatomie

1 Blancken, Gerardo
Catalogus antiquarum et novarum rerum ex longe dissitis terrarum oris congestarum, quarum visendarum copia  Lugduni in Batavis 
in  anatomia publica, curiosis spectatoribus datur, à Gerardo Blancken: Ita disposita & digesta omnia, ut suis ordine locis facile 
inveniantur. Leiden, Hubert vander Boxe, 1703. 4°. 14 Seiten mit 1 Titelholzschnitt, 3 Blätter. Broschur der Zeit              € 250,-

Über den KVK zum Zeitpunkt des Zugriffs nur ein Exemplar nachweisbar (British Library). Der Titelholzschnitt zeigt einen 
liegenden männlichen Körper mit einem Stundenglas. Die 3 Schlußblätter offenbar nicht ins Werk gehörig. Auf dem ersten ein 
„Sonnet Op de Schouwplaats van de Anatomie tot Leiden“ von P. Angillius MD.

2 Boehm, Ludwig
De glandularum intestinalium structura penitori. Commentatio anatomica. Berlin, Duncker et  Humblot, 1835. 4°. 54 Seiten, 2 
gestochene Tafeln nach F. Wagner von C. E. Weber. Pappband der Zeit (berieben, Ecken bestoßen).                   € 70,-

Erste Ausgabe. - Callisen XXVI, 350; Hirsch/Hübotter  I, 592: „Seine Arbeiten erster Serie waren der mikroskopischen Anatomie 
gewidmet“, zu den denen auch die vorliegende zählt, eine zweite Serie aus späterer Zeit  betraf Publikationen ophthalmologischen 
Inhalts. - Gebräunt und fleckig.

3 Del Medico, Giuseppe
Anatomia per uso dei  pittori e scultori. Nuovamente incisa dallo scultore Francesco Bosa. 2 Teile in 2 Bänden. Venedig, Francesco 
Bosa, 1833. Folio (38,3 x 26,2 cm). 69 S., 1  Bl. - 38 Kupfertafeln. Marmorierte Halblederbände der Zeit (Rücken, Kanten und Ecken 
berieben).                        € 650,-

Italienische Künstleranatomie in  zweiter Ausgabe. - Cicognara 336, Garrison/Morton 406 und Heirs  of Hippocrates 1166 (alle erste 
Ausgabe 1811); Choulant, Geschichte und Bibliographie der anatomischen Abbildung 157. - „Del Medico, professor of surgery at 
Rome, prepared this  atlas of human anatomy for artists  and scupltors. The thirty-eight copperplates with engraved explanatory 
captions include illustrations of muscles, internal organs, complete skeletons similar to those of Albinus, and two views of the 
Borghese gladiator“  (Heirs of Hippocrates). - Jede Tafel mit gestochenem Erläuterungstext. Gegliedert in drei  Sektionen: Sezione 
Prima della Osteologia - Sezione Seconda dei Muscoli - Sezione Terza dei Tegumenti comuni e dei Visceri.
Textband teils etwas stockfleckig.
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4 Glisson, Francis
Tractatus de ventriculo et intestinis. Cui praemittitur alius, de partibus continentibus in genere; & in  specie, de iis abdominis. 
Amsterdam, J. Junior (i. e. Jansson-Waesberge), 1677. Gestochenes Porträt-Frontispiz, 16 Bl., 591 S., 3  Kupfertafeln. Pergamentband 
der Zeit mit handschriftlichem Rückentitel.                     € 750,-

First edition printed in the European continent of Glisson's rare work on the digestive organs and internal  tissues. - Krivatsy 4829; 
Waller 3587; Wellcome III, 126
„Glisson introduced the idea of irritability as a specific property of all  human tissue, a hypothesis which had no effect upon 
contemporary physiology, but which was later demonstrated experimentally by Haller“  (Garrison/Morton 579 zur Ausgabe London 
1677). - „Stimulated by ideas of his friend George Ent, Glisson elaborated a theory  which  he revised in his last medical work, the 
Tractatus de ventriculo et intestinis (1677). The theory presented itself as follows: The nerves carry a nutritive juice (succus nutrivus) 
secreted by the brain between cortex and medulla from particles of the arterial  blood. The psychic spirits are the "fixed spirits" of this 
juice, which serves nutrition rather than the function of body fibers. As a chemical substance, the psychic spirits cannot flow fast 
enough to  assure simultaneity of events in the brain and the peripheral parts. Nerve action is transmitted by a vibration of the nerves 
(caused by  localized  contraction  of the brain), and the muscle fibers then contract because of irritability, a property which they share 
with  all fibers of the body“  (DSB V, 426) - Spielman (1722-1783) war ein französischer Apotheker, Mediziner und Chemiker. 
Während seiner von April 1770 bis  August 1771 dauernden Straßburger Studienzeit, folgte Johann Wolfgang von Goethe während 
des Wintersemesters als Gasthörer den Vorlesungen Spielmanns an der Straßburger Universität  und in der Hirschapotheke.Von 
Spielmann übernahm er auch den Ausdruck encheiresin naturae (wörtlich übersetzt: „Zugriff der Natur“). (abgerufen bei wikipedia 
abgerufen am 29.8.11)
Titel mit  kleinem hinterlegtem Ausschnitt. Sehr gut erhalten und nur vereinzelt schwach fleckig. Innenspiegel  mit sehr schönem, 
gestochenem Wappen-Exlibris „Iacob Reinbold Spielmann“, J. Striedbeck. del. et sculp: Argent. 

5 Gruber, Wenzel   
Anatomie eines Monstrum Bicorporeum eigenthümlicher (Thoraco-Gastro-Didymus). Prag, F. Ehrlich, 1844. 4°. Mit 6 
lithographierten Tafeln, VI, 52 Seiten. Alte Broschur, vorn mit Knickspuren und 2 cm langem Einriß.                 € 250,-

Hirsch/Hübotter II, 667: „Er ist einer der erfahrensten und thätigsten Anatomen und hat im Verlauf von 41 Jahren gegen 500 
anatomische Arbeiten... veröffentlicht“. – Schauerliche Abbildungen, selten. - Breitrandig und unbeschnitten, minimal fleckig.

6 Leonardo da Vinci
Atlas der anatomischen Studien in der Sammlung ihrer Majestät Queen Elisabeth II. in Windsor Castle. Herausgegeben von K. D. 
Keele und C. Pedretti. 2  Textbände und 1 Faksimileband. Gütersloh, 1980-1981. Folio. Mit  200 Faksimile-Tafeln und zahlreichen 
Abbildungen. Original-Halbmaroquinbände mit Goldschnitt und lose in Maroquinkassette eingelegten Tafeln.           € 1.750,-

Die beste und aufwendigste von allen Leonardo da Vinci-Publikationen seit  dem Ende des 19. Jahrhunderts, eines von nur 300 
nummerierten Exemplaren.  - Roberts/Tomlinson, The Fabric of the Body 122-124. - Kein Atlas oder Tafelwerk mit Wiedergaben 
seiner anatomischen Zeichnungen wurde so  sorgfältig ediert wie das hier vorliegende. Sämtliche Abbildungen sind in den Farben der 
Originale wiedergegeben. Die Bedeutung der anatomischen Zeichnungen Leonardo da Vincis  wird durch Roberts/Tomlinson mit 
Bezug auf die hier vorliegende Ausgabe am Beispiel von 6  Zeichnungen (jeweils ganzseitig abgebildet) ausführlich herausgearbeitet, 
S. 124 mit einem Literturverzeichnis zu Leonardos Zeichnungen. - Folker Fichtel, der sich ebenfalls  auf unsere Ausgabe bezieht, 
merkt in  seinem Buch über die anatomische Illustration der frühen Neuzeit  an: "Einen eigenen Kosmos an Zeichnungen, Skizzen, 
Entwürfen, Notizen und Manuskripten zu fast allen Fragen seiner Zeit hat Leonardo da Vinci  (1452-1519) der Nachwelt  hinterlassen. 
Darin nehmen die etwa 200 erhaltenen anatomischen Zeichnungen eine herausragende Stellung ein, bieten sie doch nicht nur einen 
hohen ästhetischen Genuß, sondern sind auch voll  von einmaligen Beobachtungen und Entdeckungen, die in damals revolutionärer 
Weise anatomisches Neuland erkunden" (S. 100). - Mit Transliteration, Übersetzung, anatomischen und kunsthistorischen 
Kommentaren und Konkordanzen. - Nahezu unberührtes, druckfrisches Exemplar der seltenen Prachtpublikation. 

7 Lieberkühn, Johann Nathanael
Dissertatio anatomico-physiologica de fabrica et actione villorum intestinorum tenuium hominis. Leiden, Conrad and Georg  Jacob 
Wishof, 1745. 4°. 1 Bl., 36 S., 3 gestochene Tafeln. Pappband                € 1.100,-

Erste Ausgabe. - Garrison-Morton 978. - „Lieberkühn‘s fascination with anatomical structures and their mechanisms expressed itself 
in  his ,De fabrica et  actione villorum intestinorum tenuium hominis (1745). Here, for the first time, were described, in greatest  detail, 
the structure  and function of the numerous glands attached to the villi, appropriately  called Lieberkühnian glands, as  well as the 
structure and function of the villi found in the intestines“ (DSB VIII, 327).
Hirsch/Hübotter III, 779: „Die seinen Namen tragenden Drüsen der Darmschleinhaut sind beschrieben in der Schrift  De fabricatione 
et actione villorum et intestinorum tenuium“. - Lieberkühn (1711-1756), einer der bedeutendsten Anatomen der Hallerschen Periode 
Deutschlands studierte zunächst  in Halle und Jena Theologie, später Medizin und Naturwissenschaften in in Jena und Leiden, wurde 
Mitglied der Royal Society in London, besuchte Paris, und ließ sich später in Berlin nieder. „Berühmt ist L. ferner durch seine 
Gefässinjections-Präparate, zu deren Studium er selbst die nöthigen Sonnenmikroskope verfertigte“.
Breitrandig und unbeschnitten, Titel fleckig, mit  altem handschriftlichem Besitzvermerk und kleinem Bibliotheksstempel 
(Histologiska Institutionen Upsala). Kleine Randeinrisse.

8 Nuck, Anton
Sialographia et ductuum aquosorum anatome nova, priori auctior & emendatior. Accedit  defensio ductuum aquosorum nec non fons 
salivalis novus, hactenus non descriptus. Leiden,  J. Luchtmans, 1695. Gestochener Titel, 7 Bl., 158 S., 5 Bl. Tafelerklärung, 3 Bl. 
Index, 6 gefaltete Kupfertafeln. Marmorierter Pappband                    € 350,-

Zweite Ausgabe unter diesem Titel. - Hirsch/Hübotter IV, 389/390; Krivatsy 8361. - „Nuck (1650-92) was first reader of anatomy 
and surgery at the Hague, and then 1687 professor at  Leyden. He was famous as  an oculist, aurist and  dentist. He was the first to 
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prohibit the extraction of teeth of pregnant  women. „He injected blood vessels  with mercury. By misxing  this with lead or tin he was 
able to obtain a solid amalgam. Natural models of glands and of the lymphatic system could thus be obtained. He is  commemorated 
in the canal of Nuck‘ (de Lint).“ (Katalog L‘Art ancien S. 450, Nr. 1298)
"This book, first published in 1685 under the title De ductu, contains some of Nuck‘s best work on glands and ducts, especially the 
salivaries and tear ducts. The six large engraved folding plates were drawn by Nuck“ (Heirs of Hippocrates 673, Ausgabe 1690).
Leider durchgehend stark gebräunt, unbeschnitten.

9 Ritter von Perger, Anton
Anatomische Skizzen. Für Maler und Bildhauer nach der Natur entworfen. Wien 1847. Folio. Illustrierter lithographierter Titel, 29 
nummerierte lithographierte Tafeln, die einzelnen Darstellungen von lithographiertem Erklärungstext umgeben,  5 doppelblattgroße 
nicht nummerierte Tafeln von Anton Perger, wohl nicht ins Werk gehörig. Halblederband                € 580,-

Äußerst seltene Künstler-Anatomie, die sich über den KVK nicht nachweisen läßt. - Choulant 174 (zitiert ein 8 und 336 Seiten 
umfassendes Werk von 1848 mit dem Titel „Anatomische Studien des menschlichen Körpers für bildende Künstler“, das ohne 
Abbildungen erschien); Thieme/Becker XXVI, 411 (dieses Werk nicht erwähnt).
Der allegorische Titel zeigt  im Wurzelwerk eines Baumes die Büsten von Dürer, Vinci und Buonarota, daneben zwei namentlich 
nicht bezeichnete männliche Figuren in langen Gewändern, jeweils mit einem Buch, der linke trägt einem großen Stab. Die 
Tafelfolge beginnt mit  Abbildungen des Schädels, darauf folgen Wirbelsäule, Becken, Brust, Rippen, Arm- und Handknochen, 
Knochen der unteren Gliedmaßen, männliches und weibliches Skelett, Augen, Muskulatur etc.  - Unter den fünf doppelblattgroßen 
Tafeln (wohl auch von Perger) finden sich Abbildungen des Brustkorbs, der Knochen des Beckens, Wirbel  und Rippen, und eine 
eindrucksvolle Tafel der „aeusseren Oberfläche und Muskeln des Kopfes“. 
Anton Ritter von Perger (1809-1876), Historien- und Landschaftsmaler, Radierer, Kunstschriftsteller und Novellist, wanderte 1828 
nach Triest, 1830 nach Rom und studierte ab  1831 Anatomie in Wien. Seit 1845 wirkte er als Professor der Anatomie an der 
Akademie der bildenden Künste in Wien und wurde 1853 Kustos der k. k. Hofbibliothek,  vgl. Österreichisches  biographisches 
Lexikon VII, 563. - Das Manuskript zu vorliegendem Werk (29 Handzeichnungen) wurde 2010 auf einer Auktion in England 
angeboten.
Meist etwas fingerfleckig, der Titel stärker

10 Tiedemann, Friedrich
Das Hirn  des Negers mit  dem des Europäers und des Oran-Outans verglichen. Heidelberg, K. Winter, 1837. (32,3 x 24,3  cm) 6 
lithographierte Tafeln, 1 Blatt  Verlagsanzeigen, VI Seiten, 1 Blatt, 84 Seiten. Zeitgenössischer Pappband der Zeit, gering fleckig. 
                         € 250,-
Die erste deutsche Ausgabe, tatsächlich von 1837 und nicht  etwa das Reprint von 1984. - Das englische Original erschien in den 
'Philosophical Transactions  of the Royal Society.'  Tatsächlich von 1837 und nicht etwa das Reprint von 1984. Bedeutende 
Publikation  der vergleichenden Neuro-Anatomie, in der Tiedemann (1781-1861) die europäischen Vorurteile über die 
Minderwertigkeit der Schwarzen widerlegte. „In this surprisingly modern study, Tiedemann showed that, in  contrast  to the large 
difference between the forebrains  of apes and men, no substantial differences could be found between the brains of the races of men; 
although the majority of Negro skulls and cranial cavities that he studied were smaller than  those of European specimens, they had, 
by  his measurement, contained brains as large and as heavy. He further stated his findings that there was no area of intellectual 
activity in which Negroes could not perform as well as European whites, and concluded that  there was no natural formation or 
disposition of the brain in Negroes that would substantiate the notion of their predestined subservient state“  (DSB XIII, 404). 
Breitrandig und unaufgeschnitten. Auf Grund der mäßigen Papierqualität wie immer gebräunt und stockfleckig. Im Außenrand unten 
etwas wasserrandig.

11 Walter, Johann Gottlieb 
 Myologisches  Handbuch zum Gebrauch derjenigen, die sich in der Zergliederungskunst üben auf dem anatomischen Theater in 
Berlin. Dritte verbesserte Auflage. Berlin, Voss, 1795. 6 Blätter,  164 Seiten, 6 Blätter. Marmorierter Pappband der Zeit mit 
Rückenschild, etwas berieben.                      € 120,-
J. G. Walter (1734-1818) studierte in Königsberg und Berlin, wurde 1760 Prosektor seines Lehrers Meckel;  nach dessen Tod erhielt 
er 1774 die erste Professur für Anatomie an der Charité, wo er auch zeitweise eine geburtshilfliche Professur betreute. Er galt als 
einer der geschicktesten Anatomen seiner Zeit und schuf ein bedeutendes anatomisches Museum, das vom Staat für die Berliner 
Universität angekauft wurde. – Gering gebräunt, einige wenige Stockfleckchen.

- Bakteriologie

12 Johne, Albert
Ueber die Koch‘schen Reinculturen und die Cholerabacillen. Erinnerungen aus dem Cholera-Cursus im K. Gesundheitsamte zu 
Berlin. Für Ärzte und gebildete Laien. Leipzig, Vogel, 1885. 28 Seiten. Bibliotheks-Halbleinen                  € 25,-

13 Koch, Robert
On bacteriology and its results. A lecture. Delivered by R. Koch at  the First General Meeting of the Tenth International Medical 
Congress, Berlin, August 4th, 1890. Translated by Thomas Whiteside Hime, B.A., M.D. London, Baillière, Tindall, and Cox, 1890. 
23 Seiten. Pappband                       € 350,-

DSB VII, 432: „Koch‘s first  paper on  tuberculin was ,Ueber bakteriologische Forschung‘, in Verhandlungen des  X. internationalen 
medizinischen Kongresses, I (Berlin, 1890), 35-47, trans. as ,An Address on Bacterological Research,‘  in British Medical Journal 
(1890, 2, 380-383“. 
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- Balneologie

14 Seipp, Johann Philipp
Neue Beschreibung der Pyrmontischen Gesund-Brunnen, darinnen derselben Historie, wahrer mineralischer Inhalt  und Gebrauch, 
beydes im Trincken und Baden umständlich erörthert und vorgestellet  wird. Hannover, N. Förster, 1717. 8 Bl., 300 S., 1 Bl. , 1 
mehrfach gefaltete Kupfertafel. Lederband der Zeit (etwas berieben und beschabt).                 € 450,-

Außerordentlich seltene erste Ausgabe, dem KVK zufolge nur 4 Exemplare in Deutschland. - Hirsch/Hübotter V, 215 (2. Ausgabe 
Hannover 1719), nicht bei Blake. - Die Kupfertafel  mit einer Ansicht aus der Vogelschau von Pyrmont, Schloß und Kuranlagen. Der 
1686  geborene Verfasser war Arzt in seiner Vaterstadt Pyrmont und waldeckischer Hof- und Leibarzt und erkannte Ferchl zufolge 
den Kohlensäuregehalt der Pyrmonter Quellen. - Ab S. 145 papierbedingt teils stärker gebräunt.

- Blindenwesen
Different methods of teaching and educating the blind

15 Guillié, Sébastian
Essai sur l'instruction des aveugles, ou exposé analytique des procédés employés pour les instruire.
Paris, Imprimé par les aveugles et se vend à leur bénéfice à l'Institution, 1817. 224 S. inkl. gestochenes  Frontispiz, 21 Kupfertafeln, 
viele nach Julie Ribault  von Azelie Hubert.  Pappband im Stil der Zeit, Originalumschläge miteingebunden, 
unbeschnitten.                        € 500,-

Sehr seltene erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter II, 906/907; Heirs  of Hippocrates 1361: „A native of Bordeaux, Guillié received his 
degree from the University  of Paris in  1807. As a physician at  Montovilet Hospital, he embarked on  a study of the blind and 
thereafter devoted his life to this cause. He instituted the first French clinic for the blind 1818 and helped from a large 
ophthalmological library in Paris. The present work outlines his  methods for instructions of the blind. Various engravings are used to 
portray the crafts and occupations he thought suitable for his  students. The book itself is the work of blind craftsmen.“  - Guillié's 
classic work explains his  system of teaching reading and writing, as well  as occupations, to the blind, which he developed while he 
was director of the Institut des Jeunes Aveugles, the first school for the blind. The first part of the book details a history of the 
Institute, and offers short biographies of famous blind people. The finely illustrated plates depict  idealized, smartly dressed blind 
students weaving, knitting, playing musical instruments, caning chairs, and in an especially exquisite engraving, printing & possibly 
the same blind craftsmen who printed this copy. - Sehr gut erhalten, jedoch meist etwas stockfleckig

- Chirurgie
In Berlin erschienen, von einem Berliner übersetzt und einem

Vorwort des ersten Direktors der Berliner Charité

16 Garengeot, Jacob Crescent
Abhandlung von denen nützlichsten und gebräuchlichsten Instrumenten der Chirurgie, wie auch verschiedenen neuen und sehr 
geschickten Machinen zu denen Kranckheiten der Knochen, in welchen nicht allein derselben unterschiedene Theile, ihre 
Demensiones, Gebrauch und Nutzen, sondern auch die rechte Art und Weise sich derselben zu bedienen, gezeiget wird. Aus dem 
Frantzösischen übersetzt von J. A. Mischel... Nebst einer Vorrede von Ursprung  und Erfindung derer Chirurgischen Instrumenten 
entworffen von J. Theod. Eller. 3 Teile in 1 Band. Berlin und Potsdam, Joh. Andr. Rüdiger, 1729. Mit 60 Kupfertafeln, 24 Blätter, 
360, 270 Seiten, 1 weißes Blatt, 70 Seiten, 9 Blätter. Pergamentband der Zeit.               € 1.350,-

Ungewöhnlich seltene deutsche Ausgabe. - Blake 166;  Hirsch/Hübotter II, 686; nicht bei Waller, Osler und im Katalog der Wellcome 
Library. - In Berlin und Potsdam erschienen, übersetzt von dem Berliner Amtschirurgus Johann Alexander Mischel und mit einem 
Vorwort von Johann Theodor Eller (1689-1760), dem ersten Direktor der Berliner Charité. - Garengoet (1688-1759), berühmter 
französischer Chirurg, Schüler Winslows, „hielt mit großem Beifall anatomische Vorlesungen in der École de médecine und wurde 
1728 zum königlichen Demonstrator, anfänglich der Materia medica, dann der Operationen bei der École de chirurgie ernannt... Er 
gehörte zu den angesehensten  Chirurgen seiner Zeit“  (H./H.). Der letzte, auf dem Titel  nicht angeführte Teil enthält Bartholins 
„Verhandlung einiger zur Anatomie gehörigen, wiewohl ungemeinen Handgriffe und Instrumenten“.
Weißes Blatt nach dem fliegenden Vorsatz mit altem Namenszug, nur minimal fleckig oder gebräunt. Insgesamt sehr gut erhalten.

17 Hedenus, Augustus Gulielmo d. J.
Tractatus de glandula thyreoidea tam sana quam morbosa imprimis de struma eusque causis atque medela. Leipzig, Weidmann, 1822. 
XVI, 300 S., 2 Bl., 5 gefaltete Kupfertafeln nach Hedenus von J. F. Schröter. Pappband der Zeit mit  Rückenschild (dieses etwas 
abgesplittert und Gelenke berieben).                      € 300,-

Erste Ausgabe. - Engelmann 231. - Wertvolle chirurgische Abhandlung, die 1822 auch auf deutsch unter dem Titel „Ueber die 
Schilddrüse, ihre Kropferkrankung und deren Heilung“  erschien. Die Promotion des Verfassers  erfolgte 1824. Das Werk ist Carl 
Ferdinand Graefe gewidmet, einem seiner Lehrer. - Titel mit Namensstempel „Dr. Robbi“  und rückseitig mit Abgabevermerk der UB 
Marburg. - Sehr gut erhalten.
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18 Ryff, Walter Hermann
Grosz Chirurgei, oder volkommene Wundartznei. Chirurgischen Handtwirckung eygentlicher Bericht, und Inhalt alles so der 
Wundartznei  angehörig. Mit künstlicher Fürmalung, klarer Beschreibung unnd Anzeyg vilfaltiger nutzbarkeit  unnd gebrauchs, aller 
hierzu dienlicher unnd gebreuchlicher Instrument  oder Ferrament. Deren gestalt vormals im Truck nit  außgangen. Frankfurt am 
Main, Christian Egenolff Erben, 1559. Folio (32 x 20,5). 6 nicht nummerierte Blätter, 187 nummerierte Blätter, 1 weißes Blatt, 
Titelholzschnitt in Rot und Schwarz, 145 Textholzschitte
- Angebunden: Ryff, Walter Hermann. Letzste Theyl der grossen Teutschen Chirurgei, oder vollkommenen Wundartznei. Rechte, 

warhaffte, eygentliche underscheydung, und gründtliche Cur allerhandt eusserlicher Geschwulst, Apostem, Bläterlin, und 
mancherley Geschwellen des gantzen Leibs . Vormals im Truck nicht aussgangen. Frankfurt  am Main, Christian  Egenolffs Erben, 
1562. 4 nicht nummerierte Blätter, 117 nummerierte Blätter, Titelholzschnitt  und 30 Textholzschnitte. Blindgeprägter 
Schweinslederband der Zeit über Holzdeckeln                € 13.500,-

Erste vollständige Ausgabe, vermehrt um den posthum erschienenen zweiten Teil. - VD16 R3911 und R3912; Benzing, Ryff 159; 
Richter, Egenolfs Erben 89 und 146; Waller 8347; Wellcome I, 5677;  Gurlt, Geschichte der Chirurgie III, 42 ff.;  Richter, Geschichte 
der Dermatologie 161

Der erste Band erschien erstmals 1545. - Die auf Brunschwig und Gerssdorff zurückgehende "große Chirurgie" ist laut J. W. L. 
Gründer das erste wissenschaftlich geordnete Werk über Wundarznei in deutscher Sprache und geht weit  über seine beiden Vorgänger 
hinaus. - Der berühmte, in Rot und Schwarz gedruckte, Titelholzschnitt zeigt  eine Unterschenkel-Amputation in  Gegenwart eines 
Geistlichen. Die anatomischen Holzschnitte stammen aus der "Anatomia mundini" von J. Dryander. Die Instrumenten-Holzschnitte 
sind  verkleinerte Nachschnitte aus Gerssdorffs "Feldtbuch der Wundarzney". Von besonderem Interesse sind die zahlreichen 
Abbildungen zahnärztlicher Instrumente, da die Zahnheilkunde bis zum 17. Jahrhundert  Bestandteil der Chirurgie und "Wund-
Artzney" war. Richter hebt die deutschen Bezeichnungen für Hautkrankheiten hervor.

Der erste Teil erschien 1545 zum ersten Mal. In der Vorrede zum zweiten Teil berichtet  der Verleger Egenolff, dass Ryff "diesen 
Theyl . nach seinem Absterben hinderlassen / und nachdem des von vilen / dieser kunst  erfarnen / wirdig geacht worden / zu 
publicieren und in Truck zuuordnen . haben wir dich dises nützlichen Buchs  /  dieweil es uns zuhanden kommen / nicht wöllen 
berauben“.

Innendeckel mit alter handschriftlicher Notiz. Stellenweise etwas fingerfleckig. Durchgehend leicht stockfleckig und mit sorgsam 
angefaserten kleinen Fehlstellen im oberen weißen Rand. Einband gebräunt, mit einigen Wurmlöchern, etwas bestoßen und ohne 
Schließen. Rücken sauber restauriert. Insgesamt gut erhaltenes Exemplar. 

- Cholera

19 Magendie, Francois
Lecons sur le choléra-morbus faites au collèges de France. Revue par le professeur, recuellies et publiées avec son autorisation, par 
M. Eugène Cadrès et M. Hippolyte Prevost. Paris, Méquignon-Mariv, 1832. 2 Bl., 278 S. 
- Angebunden:  Broussais, Francois  Joseph Victor
Le cholera-morbus épidémique, observé et traité selon la méthode physiologique. Seconde édition avec des notes et uns supplément. 
Paris, Delaunay, 1832. 2 Bl., 211 S.
- Angebunden: Académie Royale de Médécine. Rapport et instruction pratique sur le choléra-morbus, rédigé et publiés d‘après la 
demande du gouvernement. 32 S. Pappband mit Rückenschild                   € 400,-

Zwei Werke zur Cholera von zwei der wohl bedeutendsten französischen Physiologen vereint in einem  Band, am Schluß ein Anhang 
mit staatlichen Verfügungen zur Cholera.
I. Erste Ausgabe. - Rothschuh, Geschichte der Physiologie 102-104; Hirsch/Hübotter IV, 28/29; DSB IX, 6-11.
Magendie (1783-1855), „der ruhmreichste französische Experimental-Physiologe der Neuzeit... Hauptbegründer der modernen 
experimentellen Richtung, und zwar nicht blos in der Physiologie, sondern auch in der Pathologie und Arzneimittellehre. Für ihn gab 
es nur eine Quelle der Erkenntnis: das Experiment. Speciell um die Physiologie sind seine Verdienste immens“ (H./H.)
II. Hirsch/Hübotter I, 716-718; DSB II, 507-509.
Broussais  (1772-1838), Gründer der physiologischen Medizin, „ein Mann von herkulischer  Gestalt, glänzenden Geistesgaben und 
hinreissender Beredtsamkeit“  (H./H.) war seit 1831 Professor der allgemeinen Pathologie an der Universität  Paris. Dem 
Brownianismus entlehnte er die Begriffe der Reizung (Irritation) und des  Mangels der Reizung (Abirritation). Bei  den in Paris 
häufigen typhösen Fiebern hatte die pathologische Anatomie Hyperämien, entzündlichen Vorgänge, Geschwüren usw. nachgewiesen, 
die für Broussais letztlich zur Grundlage aller Erkankungen des Darmkanals wurden, und für die er keine andere Therapie als  Diäten, 
warme Kataplasmen, und vor allem unglaubliche Mengen von Blutegeln zuließ. Seine Gegner kamen aus dem Lager der neuen 
pathologisch-anatomischen Schule und der physiologischen Diagnostik wie Bayle, Corvisart und Laennec.
Sehr gut erhalten, zu Beginn etwas fleckig, sonst nur vereinzelt etwas stockfleckig, meist in den Rändern,  S. 13 des Anhangs mit 
großem Braunfleck in unterer Hälfte.

- Dermatologie

20 Bloch, Iwan
Der Ursprung der Syphilis. Eine medizinische und  kulturgeschichtliche Untersuchung. 2 Teile in 1  Band. Jena, Gustav Fischer, 
1901-11. XIV, 313 Seiten - XI Seiten, 1 Blatt, Seiten 315-765. Privater Halblederband der Zeit                 € 100,-

Die seltene und einzige Ausgabe. - Iwan Bloch war Facharzt  für Haut- und Sexualleiden in Berlin-Charlottenburg. - Das erstes  Buch 
behandelt den Ursprung der Syphilis;  das zweite Buch die Kritik der Lehre von der Altertumssyphilis. - Neben Sudhoff die 
wichtigste geschichtliche Abhandlung zur Syphilis. Bloch steht dabei im Widerspruch zu Sudhoff, der die Krankheit nicht auf die 
amerikanische Herkunft  beschränkt sehen wollte. -  Garrison & Morton 2423: "Bloch is the chief modern supporter of the theory of 
the Columbian origin of syphilis". - Sehr erhalten.
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21 Jackson, George Thomas
A dermatological bibliography. Presented to the American Dermatologcial Association in 1889, and issued as part of its Transactions 
for 1890. New York, 1891. 3 Blätter, 91 Seiten. Pappband                    € 380,-

Erste Ausgabe. - Fischer I, 691/692. - Systematisch angelegte Bibliographie über Syphilis und Skin (General Treatises and Atlases, 
Acne, Aleppo Boil, Alopecia, Anatomy and Physiology, Angioms, Anidrosis, Anthrax, Arsenical eruptions, Belladonna erption, 
Biskra Bouton, Boils, Bromidrosis, Bromine erpution, Cancer etc.). Alphabetisch nach Autoren innerhalb der einzelnen Stichworte. - 
Schon Jacksons Practical  treatise of the hair and sculp von 1898 enthielt ein Literaturverzeichnis mit 640 Titeln. Über seine Quellen 
gibt der Verfasser im Vorwort Auskunft

22 Lagneau, Louis Vivant
Traité pratique des Maladies Syphilitiques, contenant les diverses méthodes de traitement  qui  leur sont applicables, et la 
modifications qu‘on doit leur faire subir suivant l‘age, le sexe, le tempérament du  sujet, les climats, les saisons, et les  maladies 
concomitantes. Ouvrage ou sont spécialment détaillées  les règles de traitement adoptées à l‘hospice des vénériennes de Paris. 
Sixième édition, corrigée et  considérablement augmentée. 2 Bände. Paris, Gabon, 1828. XXVIII, 539 S. - 2 Bl., 522 S. Rote 
Halblederbände der Zeit (Kapitale beschädigt, Gelenke oben angeplatzt, berieben)                   € 80,-

Letzte Auflage. - Proksch, Geschichte II, 580: „Sein Handbuch, welches immer  umfänglicher wurde, und zuletzt zu zweit stattlichen 
Bänden anwuchs, erfuhr sechs verschiedene Auflagen, von denen einige zwei Mal herausgegeben worden sind, ferner eine deutsche 
und zwei italienische Übersetzungen.“ - Gelegentlich stockfleckig. Je Band mit Exlibris im Innenspiegel.

23 Mathias, Andrew
The mercurial disease. An inquiry into the history  and nature of the disease produced in the human constitution by the use of 
mercury, with observations on its  connexion with lues venerea. London, 1810. XIV, 257 Seiten. Neuer Pappband mit 
Rückentitel                        € 140,-

Erste Ausgabe. - Proksch, Lit. d. vener. Krankheiten III, 752; Proksch, Gesch. d. vener. Krankheiten II, 708: "Sein Werk, welches vier 
Ausgaben, italienische, schwedische u. deutsche Übersetzungen erlebte, mag nicht wenig zur neuerlichen Ausbreitung des 
Antimercurialismus...beigetragen haben“. - Waring, Bibliotheca therapeutica: „ The object of this  work is to show that secondary 
symptoms pseudo-syphilis and  cachexia syphilitica, are the results of mercurial  rather than  of venereal action. The author disclaims 
being the first  to write on the subject, but claims the merit of having given a degree of precicion to the subject which it did not before 
possess“.

- Geburtshilfe

24 Foster, Eduard
Theoretische und practische Anweisung zur Geburtshülfe. Aus dem Englischen. Leipzig, J. F. Junius, 1786. XII, 308 Seiten. 
Pappband der Zeit (stärker berieben).                      € 450,-

Äußerst seltene erste deutsche Ausgabe. - VD18 10215050; Blake 152;  Hirsch/Hübotter II, 575; nicht bei Fasbender und Engelmann. 
- Dem Vorwort zufolge eine auf Anregung von Sims verfaßte Geburtshilfe, und nach dem Tod von Foster von seinem Freund Sims 
auch herausgegeben. Basierend auf Vorlesungen des Verfassers nicht nur für Studierende sondern auch für den praktischen 
Geburtshelfer gedacht. Foster war Professor der Geburtshilfe zu Dublin. Die englische Original-Ausgabe erschien 1781 unter dem 
Titel The Principles and Practice of Midwifery. - Titelblattrückseite mit ovalem Stempel. Sehr gut erhalten.

25 Journal  für Geburtshelfer
2 Bände (alles  Erschienene). Frankfurt und Leipzig 1787-1788. 309 Seiten, 1 Blatt - 287 Seiten, 1 Blatt (dieses eingebunden nach S. 
284), 1 gefaltete Tabelle, 2 (1 kolorierte) gefaltete Kupfertafeln. Neuer Pappband                 € 380,-

Blake 237. - Außerordentlich seltene und vollständige geburtshilfliche Zeitschrift (nur 1 Exemplar in deutschen Bibliotheken) eines 
unbekannten Herausgebers, nur 2  Jahrgänge sind  erschienen. Dem Vorwort zufolge soll die Zeitschrift „eigene und fremde, 
übersetzte und unübersetzte“  Abhandlungen  enthalten, des weiteren Rezensionen und „kurze Anzeigen“. - Im Außenrand leider meist 
stärker stockfleckig. Stempel verso auf dem ersten Titelblatt.

26 Kämpf, Wilhelm Ludwig
Denkbuch vor die Hebammen. Frankfurt am Mayn, J. G. Garbe, 1777. 74 Seiten, 2 Blätter. Pappband der Zeit               € 380,-

Erste Ausgabe  einer großen Rarität. - VD 18 11179791. - Nicht bei Blake, Hirsch/Hübotter, Fasbender und Engelmann. -   Kämpf , 
geboren 1732 in Zweibrücken und 1779 in Neuwied verstorben, wohl  ein Bruder des Johann Kämpf (siehe Hirsch/Hübotter III, 
479/480), studierte und  promovierte in Basel, war von 1757 bis zu seinem Tod Fürstl. Hofrat und Leibarzt zu Neuwied. 1774 hatte er 
Kontakt mit Goethe und Lavater (vgl. Renkhoff, Nassauische Biographie 120). - Titelblattrückseite unten mit einem ovalen Stempel. 
Tadellos erhalten

27 Schweighaeuser, Jacques Frédéric
Archives de l'art des Accouchemens, considéré  sous  ses rapports anatomiques, physiologique et  pathologique. Recueillies dans  la 
littérature étrangère. 2 Teile in 1 Band. Strasbourg, L. Eck, An  IX (1801) - An X (1802). 1 Blatt, 332 Seiten, 1 Blatt - 1 Blatt, 351 
Seiten, 5 Blätter. Halblederband der Zeit (Kapitale, Gelenke und Ecken restauriert, Vergoldung berieben)               € 580,-

Sehr seltene erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter V, 180/181; Fasbender 250: „In dem von ihm gegründeten Archives de l‘art des 
accouchemens etc. suchte Schweighäuser fremde, besonders  auch deutsche Arbeiten den Franzosen in der Uebersetzung zugänglich 
zu machen“. - Schweighaeuser (1766-1842) diente bei  der französischen Armee und liess sich darauf in seiner Vaterstadt Straßburg 
als Geburtshelfer nieder und wurde später Professor und Oberarzt am Bürgerhospital. „S. hat besonders  einer Verbesserung des 
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Hebeammen-Unterrichtes seine Aufmerksamkeit  zugewendet. Um die Geburtshilfe selbst  hat er sich  durch die Modification einiger 
Instrumente, durch Arbeiten über das  Kindbettfieber und über die Physiologie des schwangeren und gebärenden Uterus verdient 
gemacht“ (H./H.). - Beide Titel verso mit altem Bibl.-Stempel. Tadellos erhalten.

- Geschichte der Medizin

28 Choulant, Ludovicus
Bibliotheca medico-historica sive catalogus librorum historicorum de re medica et scientia naturali systematicus. Leipzig, 
Engelmann, 1842. X, 269 Seiten. Halbleinenband um 1900, Originalbroschur miteingebunden, diese mit unschön hinterlegten 
Fehlstellen     € 80,-

Seltene erste Ausgabe. - Wellcome II, 344; Engelmann 112. - Die Ordnung der Titel aus dem Gesamtgebiet  der Medizin  erfolgte in 
24  Sachgebiete, beginnend mit „Historia medicinae universalis“. Am Schluß ein „Index contentorum“  sowie ein „Index auctorum'“. - 
Johann Ludwig Choulant (1791-1861) gilt  als  der bedeutendste Medizinhistoriker und Medizinbibliograph des 19. Jahrhunderts 
(sämtliche Schriften bei Engelmann). - Meist etwas gebräunt.

29 Ehrlich, Johann August
Chirurgische, auf Reisen  und vorzüglich in den Hospitälern zu London gemachte Beobachtungen nebst Angabe verbesserter 
Operationsarten und Abbildung neuer Instrumente. Erster Band. Leipzig, Barth, 1795. 3 Bl., VIII, 279 S., 3 gefaltete Kupfertafeln. 
Halblederband der Zeit (berieben und etwas bestoßen).                    € 150,-

Erste Ausgabe. - Hirsch-Hübotter II, 386/387, Blake 133; Engelmann 145 - Ehrlich (1760-1833) stammte aus Wilthen bei  Bautzen, 
bereiste mehrere Jahre verschiedene Länder und war seit 1795 Arzt in Leipzig. Von 1806-1815 fungierte er als  Chef des 
französischen Haupt-Militärlazaretts. - Enthält  u.a. Kapitel über Kopfverletzungen, Augenkrankheiten, Hasenscharte, Brüche, 
Entmannung, Steinschnitt etc. - Titel  rückseitig mit  altem ovalem Stempel. Ein zweiter Band erschien erst 1815 und liegt  hier nicht 
vor.

30 Hovorka, O. v. und A. Kronfeld
Vergleichende Volksmedizin. Eine Darstellung volksmedizinischer Sitten und Gebräuche, Anschauungen und Heilfaktoren, des 
Aberglaubens und der Zaubermedizin. Unter Mitwirkung von Fachgelehrten herausgegeben. Mit einer Einleitung von Prof. Dr. M. 
Neuburger. 2  Bände. Stuttgart, Strecker & Schröder, 1908-1909. Kl.-4°. XXIII, 459 S. mit 245 Textabbildungen und 13 Tafeln. - IX, 
960 S., 1 Bl. (Anz.) mit 138 Textabbildungen und 15 Tafeln. Original-Halblederbände (etwas berieben)                € 150,-

Erste Ausgabe. - Fischer 665 und 827; Garrison/Morton 6455; Ackermann IV, 823:  "Ungemein vielseitiges und reich illustriertes 
Werk". - Nach wie vor maßgebliche und unübertroffene Gesamtdarstellung der Volksmedizin  unter ihren historischen, inhaltlichen 
und wesensmäßigen Aspekten, erschlossen durch ausführliche Indices und ein Literaturverzeichnis von über 800 Titeln. - Enthält im 
ersten Band nach Stichworten geordnete Heilkräuter sowie Heil- und Zaubermittel; im zweiten Band Kapitel über innere Medizin, 
Chirurgie, Geburtshilfe u. Frauenkrankheiten, Kinderheilkunde, Hautkrankheiten, Augen- und Ohrenkrankheiten, Zahnheilkunde, 
Zaubermedizin u.a. - Mit ausführlichem Sachregister am Schluß des 2. Bandes. - Sehr gut erhalten und nahezu fleckenfrei.

- Histologie 

The foundation of histology and tissue pathology

31 Bichat, (Marie Francois) Xavier
Traité des membranes en  général, et de diverses membranes en  particulier. Nouvelle édition, augmentée d‘une notice historique sur la 
vie et les  ouvrages de l‘auteur par M. Husson. Paris, Veuve Richard et C. Méquignon, An XI. - 1802. xxxij, 302 Seiten. Pappband der 
Zeit mit Rückenschild (etwas fleckig und berieben)                    € 300,-

Waller 1032. - Norman 230 zur Ausgabe Paris 1800: „The foundation of histology and tissue pathology. Bichat's most important 
contribution to anatomy was his generalization of Pinel's theory, expressed in Nosographie philosophique (1798), that  pathology 
must be based upon the structure of the tissues of which bodily organs are composed, regardless of where in the body they occur. 
Bichat distinguished twenty-one different types  of tissue, which he classified according to texture and to properties:  extensibility, 
contractility, and the vital properties-- organic contractility and sensibility  ("insensible" or "subliminal") on the one hand, and animal 
contractility and sensibility  ("sensible" or "conscious") on the other. Each tissue differed in its diseases, as diseases  were nothing 
more than alterations in  the tissue's vital properties. Claude Bernard said of Bichat that he "decentralized life and  incarnated  it in  the 
tissues" (quoted in  Hall II, p. 129)“. - Ausführlich über Leben und Werk siehe Haeser in:  Hirsch/Hübotter I, 521-523. - Gleichmäßig 
minimal gebräunt, teils etwas stockfleckig.

- HNO

32 Hajek, Markus
Pathologie und Therapie der entzündlichen Erkrankungen der Nebenhöhlen der Nase. Dritte, vermehrte Auflage. Leipzig, Fr. 
Deuticke, 1909, 8°, XX, 443 Seiten mit 150 Abbildungen, größtenteils  nach eigenen Originalen, und 2 Tafeln in Lichtdruck. 
Halblederband der Zeit.                         € 50,-

Markus Hajek  (1861-1941), Professor of Laryngology in Vienna, particularly distinguished himself by his  classic work on the 
accessory nasal sinuses (Garrison/Morton 3311 (1st. Ed.1899). - Tadellos erhalten.
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- Impfung

33 Fanzago, Francesco
Memoria storica e ragionata sopra l‘innesto del vajulo vaccino. Letta all‘Accademia di Padova nel Febbrajo del 1801. Padua, 1801. 
74 Seiten. Halblederband der Zeit (berieben).                     € 180,-

Erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter II, 478 und Blake 143 (beide dieses  Werk nicht). - One of the earliest  Italian works on vaccination. 
-  Francesco Fanzago (1770-1832) wirkte in Padua als Professor der Pathologie und Hygiene und beschäftigte sich besonders mit der 
Erforschung der Pellagra. - Titelblattrückseite mit ovalem Stempel. Sehr gut erhalten.

- Infektionskrankheiten

34 Behring, Emil von
Aetiologie und ätiologische Therapie des Tetanus. Berlin, August Hirschwald, 1904. 1 Bl., 107 S., 33 Tafeln (1 Tafel unnummeriert, 
Tafeln 1-9, 9a-9k, 10, 10a-10e, 11, 11a-11f). Halbleinenband der Zeit                   € 150,-

Fischer 90/91. - Behrings Abhandlung gliedert sich in 4 Kapitel: 1. Tetanusvirus, Tetanusgift und Tetanusantitoxin. 2. Zur 
Tetanusvergiftungs-Theorie. 3. Zur Theorie der antitoxischen Tetanusgiftneutralisierung. 4. Zur antixoischen Tetanustherapie. - Auf 
Seite 73 beginnt Römers Abhandlung „Neue Mittheilungen über Rindertuberculosebekämpfung“. Paul  Heinrich  Römer (1876-1916), 
beschäftigte sich  mit  dem Beweis der Arteinheit der Tuberkelbazillen und mit der Behring'schen Rindertuberkuloseschutzimpfung, 
mit  Immunitätsfragen und mit der Milchforschung (Fischer 1311). - Die Tafeln  jeweils mit Stempel „Pathologisch-anatomisches 
Institut in Wien“

35 Behring, Emil von

Gesammelte Abhandlungen. Neue Folge 1915. Bonn, Marcus & Webers (Albert  Ahn), 1915. XVIII, 264 Seiten. Orig.-Leinen mit 
Goldprägung                          € 20,-

Enthält die Kapitel  Tetanusbekämpfung, Diphtheriebekämpfung, Geschichtliches und Allgemeines zur Krankheitsentstehung und 
Krankheitsbekämpfung sowie Tuberkulosebekämpfung. 

36 Marx, Karl Friedrich Heinrich
Origines contagii. Karlsruhe und Baden, D. R. Marx, 1824. XX, 153 Seiten. Neuer Pappband                € 180,-

Eine kleine Geschichte der Infektionskrankheiten in erster Ausgabe. - Garrison/Morton 2531. - Karl Friedrich Marx‘ (1796-1877) 
"Verdienst liegt hauptsächlich auf dem Gebiete der historischen Medizin (...) und zeigt ausserdem, wie einzelne pathologisch-
historische Untersuchungen, insbesondere der 'Origines contagii' einen grossen Schatz der Belesenheit und Gelehrsamkeit, in 
welchem Marx unbezweifelt die meisten seiner Zeitgenossen überragte" (Hirsch IV, 155 f.). - Ohne einen Supplementband, der erst 
1826 erschien und nur 51 Seiten umfaßte. Sehr gut erhalten, jedoch durchgehend etwas stockfleckig

- Innere Medizin

37 Breithaupt, Tobias
De ictero. Theses Medicae. Quas, ex authoritate & consensu Amplißimi & Gratiosi ordinis Asclepiadei in inclyta  & celebri 
Basilienisum Academia causa... Basel, Conrad Waldkirch, 1593. 4 °. 6 unnummerierte Blätter, Titel mit ornamentaler Holzschnitt 
Bordüre. Ohne Einband, unbeschnitten                      € 380,-

Außerordentlich seltener Erstdruck einer der frühesten selbständig erschienenen Arbeiten mit 52 Thesen über die Gelbsucht. - 
Durling 697; VD16 ZV 27403, Verzeichnis bas. med. Univ. Schriften 240. - Der Verfasser, über den wir nichts  näheres ermitteln 
konnten, stammte dem Titel zufolge aus Cruceburgensis, wohl Kreuzburg in  Schlesien. Holzschnittbordüre auf Blatt 1verso 
wiederholt. Sauber und breitrandig

38 Camerer, Johann Wilhelm
Versuche über die Natur der krankhaften  Magenerweichung. Mit einem Vorwort von Hermann Friedrich Autenrieth. Stuttgart, F. C. 
Löflund und Sohn, 1828. V, 122 S. Pappband der Zeit (berieben).                   € 120,-

Erste Buchausgabe seiner Doktorarbeit. - Engelmann 101; Hirsch/Hübotter I, 809: „Bemerkenswerte Dissertation“. - Camerer 
(1808-1862) praktizierte in Stuttgart und war Mitbegründer einer orthopädischen Heilanstalt für Arme - 1857 wurde er dirigierender 
Arzt des Katharinenhospitals. - Titel mit Stempel „Berliner Medicinische Gesellschaft“.

39 Greifswalder Dissertationen Sammelband 
mit  74 meist Greifswalder Dissertationen sowie Sonderdrucken, sämtlich in deutscher Sprache, erschienen zwischen 1875 und 1900, 
darunter Arbeiten über Diphtherie (Zoepffel), Parotitis (Paul  Berth), Pathologie des Oesophagus (Leichtenstern), motorische 
Tätigkeit des Magens (Moritz), Magengärung (Hoppe-Seyler), Magencolonfistel (Scholz), Magensaft und Darmfäulnis (Mester), 
chronische Leberentzündung (Stadelmann), Aetiologie der Magenerweiterung (Deiters), Magenkrebs  im jugendlichen Alter (Radt), 
Exstirpation der Gallenblase (Kleiber), Casuistik der Leberkrankheiten (Schinke), operatve Heilung der Haemorrhoidalknoten 
(Ahrendt), Darmobstruction durch Gallensteine (von Tempski), Bauchfelltuberkulose(John). - Vielfach mit handschriftlichen 
Widmungen der einzelnen Verfasser. Leinenband                     € 750,-
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40 Weber, Henricus Ludovicus
De curandis intestinorum vulneribus. Accedunt quaedam de plagis ventriculi atque abdominis. Dissertatio inauguralis, quam 
consensu et  auctoritate gratiosi medicorum ordinis in Universitate Litteraria Friderica Guilelma pro summis in medicina et chirurgia 
honoribus rite impetrandis die VIII mens. septembris A. MDCCCXXX H. L. Q. S. publique defensurus est auctor Henricus 
Ludovicus Weber. Opponentibus: Proebsting, Quincke, Beckhaus. Berolini, Typis fratrum Unger, (1830). VI, 40 Seiten, 1 Blatt, 2 
Kupfertafeln. Pappband der Zeit (Rücken stärker berieben)                      € 50,-

- Kardiologie

41 Bamberger, Heinrich
Lehrbuch der Krankheiten des Herzens. Wien, W. Braumüller, 1857. VIII, 459 Seiten.  Halbleinenband (Originalbroschur 
miteingebunden)                        € 150,-

Erste Ausgabe. - Waller 646; Heirs of Hippocrates 1016: „This monograph is one of the earliest works to be devoted entirely to 
cardiac pathology“; Hirsch/H. I, 314. - Hauptwerk des bedeutenden Pathologen Heinrich v. Bamberger (1822-88) „studied under 
both, Skoda and Rokitansky and held a number of posts  at  the University  of Vienna where he made extensive investigations on 
diseases of the pericardium, heart  tissues, and the great vessels“  (H. of H.). Titel mit altem Stempel. Sehr gut  erhalten, zu Beginn und 
am Schluß etwas stockfleckig.

42 Bezold, Albert von
Untersuchungen über die Innervation des Herzens. 2  Teile in 1  Band. Leipzig, W. Engelmann, 1863. VIII S., 2  Bl., 164 S. - 2 Bl., S. 
165-328. Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel und etwas Romantiker-Rückenvergoldung (fleckig)              € 280,-

Äußerst seltene erste Ausgabe. - Garrison/Morton  815: „Discovery of the accelerator or excitatory nerve fibres of the heart“; 
Rothschuh, Geschichte der Physiologie 133; von Engelhardt I, 53. - Bezold (1836-1868) studierte unter du Bois-Reymond 
Physiologie in Berlin „und erregte hier derart die Aufmerksamkeit, dass man ihn noch vor der Promotion und im Alter von 23 Jahren 
zum Extraordinarius in Jena berief“  (Hirsch/Hübotter I, 518). 1865 erhielt er einen Ruf nach  Würzburg. „Im Laufe seiner 
Forschungen gelang es  Bezold, den Einfluß des nervus splanchicus auf den Blutkreislauf nachzuweisen“  (v. Engelhardt). Über die 
Resultate der hier vorliegenden Arbeit geriet er in eine mehrjährige heftige Polemik mit F. Goltz. 
Zu Beginn im Bug unten mit schwächer werdendem Wasserrand, Teil 2  oben im Bug bis zum Schluß mit etwas stärker werdendem 
Wasserrand. Titel mit drei kleinen alten Bibliotheksstempeln. Insgesamt sehr gut erhalten. Vorsätze erneuert.

- Neurologie Histologie

Aus dem Vorbesitz von Gustaf Retzius

42a Barba, Anton
Mikroskopische Beobachtungen über das Gehirn  und die damit zusammenhängenden Teile. Aus dem Italienischen ins Deutsche 
übertragen und mit  einer Biographie des Verfassers  versehen von J. J. Albrecht von Schoenberg. Würzburg, C. Strecker, 1829. Mit 1 
gefalteten Kupfertafel, X, 40 S., 1 Bl. Pappband der Zeit mit Rückenschild                  € 750.-

Erste deutsche Ausgabe, sehr selten. - Kein  Exemplar bei  Waller und im Katalog der Josephinischen Bibliothek Wien. - Wellcome 
verzeichnet nur die zweite italienische Ausgabe. - Frühe Monographie über die histologische Untersuchung des  Gehirns. - Mit 
Druckwidmung an S. Th. von Soemmerring. - Einband leicht bestoßen, Kapitale etwas berieben. Sehr gutes Exemplar mit dem 
Exlibris des großen schwedischen Anatomen und Histologen Gustaf Retzius

43 Bramwell, Byrom
Die Krankheiten des Rückenmarkes. Übersetzt und mit Anmerkungen versehen von Nathan Weiss. Wien, Toeplitz & Deuticke, 1883. 
VIII, 297 S. 40 lithographierte Tafeln, 79 Textholzschnitte. Original-Leinen                     € 80,-

Erste deutsche Ausgabe. - Garrison/Morton 4556;  Garrison/McHenry, History of Neurology, S. 319: „Sir Byrom Bramwell 
(1847-1931), physician to the Royal Infirmary in Edinburgh and a great clinical teacher, is remembered for his books on the spinal 
cord (1882) and on brain tumours (1888) on the hypothalamus.“ - Sehr gut erhalten

44 Cushing, Harvey
Sammlung von 14 Separata. 1899-1923. Original-Umschläge                € 1.200,-

Fulton, Cushing-Bibliography 32, 41, 58, 67, 182, 183, 196, 198, 203, 205, 208, 217, 218, 219.
Cushing  war einer der größten Neurochirurgen des 20. Jahrhunderts. Darüber hinaus führte er das Narkoseprotokoll zur 
obligatorischen Kontrolle lebenswichtiger Funktionen inklusive routinemäßiger Blutdruckmessung ein. Er setzte als einer der ersten 
bereits in den 1890er Jahren Röntgenstrahlen zur medizinischen Diagnostik ein.
Enthält u. a.: Remarks upon a case of jejunal fistula (1899). A comparative study of some members of a pathogenic group of bacilli 
of the hog cholera or bac. enteritis (Gärtner) type, intermediate between the typhoid and colon groups (1900). The blood-pressure 
reaction of acute cerebral compression, illustrated by cases of intracranial hemorrhage (1903). Alterations of intracranial  tension by 
salt solutions in the alimentary canal (with f. E. B. Foley, 1920). Discorders of the pituitary gland. Retrospective and  prophetic 
(1921). The personality of a hospital  (1921). The physician  and the surgeon (1922). The cranial hyperostoses produced by meningeal 
endotheliomas (1922). Neurological surgeons. With the report of one case (1923). Xanthochromia and increased protein in the spinal 
fluid above tumors of the cauda equina (with J. B. Ayer, 1923). Notes on a series of intralcranial tumors and conditions simulating 
them. Tumor suspects; tumors  unverified; tumors verified (1923). - Sämtliche Schriften stammen aus dem Vorbesitz des Physiologen 
Rudolf Magnus (1873-1927). Nach seinen Lehrjahren in Heidelberg ging er 1908 nach Utrecht, wo er das erste holländische Institut 
für Pharmakologie gründete. Umschläge mit hs. Signatur sowie den Stempeln des Instituts und von R. Magnus.
Leichte Gebrauchsspuren. 
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45 Deiters, Otto
Untersuchungen über Gehirn und Rückenmark des Menschen und der Säugethiere. Nach dem Tode des Verfassers herausgegeben 
und bevorwortet von Max Schultze. Braunschweig, Vieweg und Sohn, 1865. XV (st. XVII) S., (1  Bl.), 318 S., 1  Bl., 6 gefaltete 
lithographierte Tafeln nach O. Deiters von A. Henry. Halbleinenband mit Rückenschild                 € 780,-

Erste Ausgabe. - Garrison/Morton 1271: „Deiters discovered glia cells. He showed that every nervecell  possesses an axis-cylinder or 
nerve-fibre process. He name is perpetuated in ,Deiter‘s cells‘ and nucleus“. - „Deiters  (1834 –1863) was a German neuroanatomist. 
He is remembered for his microscopic research of the brain and spinal cord. Around 1860, Deiters provided the most comprehensive 
description of a nerve cell  that was known to exist at the time. He identified the cells' axon, which he called an "axis cylinder", and 
its dendrites, which he referred to as protoplasmic processes. He postulated that dendrites must fuse to form a continuous 
network.After his death, his work concerning nerve cells  of the spinal cord was edited and published by anatomist Max Schultze 
(1825-1874)“   (http://en.wikipedia.org/wiki/Otto_Deiters, abgerufen am 12.9.2011). - Nahezu druckfrisches Exemplar, dem jedoch 
der Vortitel nicht beigebunden wurde.

46 Engelmann, Theodor Wilhelm

Untersuchungen über den Zusammenhang von Nerv und Muskelfaser. Leipzig, W. Engelmann, 1863, 4°. 44 S., 4 Stahlstichtafeln mit 
15 Abbildungen nach Engelmann von Leedel.  Halbleinenband der Zeit.                  € 150,-

Erste Ausgabe. - Fischer 367; DSB IV, 371-373. - Engelmann (1843-1909) studied natural science and medicine first at  the 
University of Jena, from 1861 to 1862, and later at the University of Heidelberg, the University of Göttingen and the University of 
Leipzig. In 1867, he received a doctoral  degree in  medicine at Leipzig. He later taught physiology at the University of Utrecht, 
becoming a professor in 1888. In 1897, he began teaching physiology at the University of Berlin, where he also became the editor of 
the Archiv für Anatomie und Physiologie. He retired in 1908, but  continued to serve as  editor until his  death. This early and 
significant study on the connection between the nerves and muscle fibers was published when the author was only 20 years old and 
still 4 years from his Ph.D. at Leipzig under the ophthalmologist Theodor Ruete. Gleichmäßig gebräunt und in den Rändern leicht 
stockfleckig. Titelblattrückseite mit Stempel und Abgabevermerk. Exlibris im Innenspiegel

47 Erb, Wilhelm (Heinrich)
Gesammelte Abhandlungen 1864-1910. Als  Manuskript  gedruckt. 2 Bände. Leipzig, Vogel, 1910. Gr.-8°. Mit schönem Porträt  in 
Heliogravüre, VI, 1050, 412 S. Original-Leinen.                     € 600.-

Einzige Ausgabe dieser großen Sammelausgabe verstreuter Abhandlungen des großen Heidelberger Neurologen (1840-1921). - 
Percival Bailey Collection 239. - "Erb, the first neurologist to emphasize detailed  and systematic clinical examinations of the nervous 
system for the evaluation of signs and symptoms, insisted that clinical neurology have an important place in the medical school 
curriculum" (Garrison/McHenry, Hist. of Neurology, p. 298). - Ausführlich über Leben und Werk berichten  Kolle, Grosse 
Nervenärzte I, 68 ff., und Haymaker/Schiller, Founders  of Neurology, 435 ff. - Bd. I mit kleinem Fleck und Loch im Titel, Bd. II mit 
Namensstempel auf dem Titel. Gelenke von Bd. I etw. schwach (Bezug leicht schadhaft). Insgesamt gutes Exemplar.

48 Goltz, Friedrich
Beitrage zur Lehre von den Functionen der Nervencentren des Frosches. Berlin, A. Hirschwald, 1869.  130 S., 8 Textholzschnitte. 
Pappband der Zeit (etwas berieben).                      € 350,-

First edition. - von Engelhardt I, 225; Rothschuh 186-188; Garrison-Morton 1364: "Goltz made important  observations on the 
decerebrate frog. He showed it to possess  no volitional powers except after stimulation, no memory  and no intelligence. His 
experiments on frogs  deprived of their spinal cords showed them to have intelligence but lessened powers of coordination and 
adaptation." - Sehr gut erhalten und nahezu fleckenfrei. Nicht störender Bibliotheksstempel mit Abgabevermerk.

49 Hall, Marshall
Abhandlungen über das Nervensystem. Aus dem Englischen G. Kürschner. Marburg. Elwert, N.G., 1840. Mit 1 mehrfach gefalteten 
lithographierten Tafel, X, 217 S.  Pappband im Stil der Zeit (bedruckte Originalbroschur beigebunden).               € 600,-

Seltene erste Ausgabe dieser deutschen Übersetzung;  nach Hirsch erschien 1839 eine von E.Dieffenbach übersetzte Ausgabe.  - 
Hirsch III, 30, vgl. Waller 3983 (engl. Originalausgabe); keine Ausgabe bei Wellcome. Der berühmte Neurophysiologe und 
Neuropathologe M. Hall  (17901857) promovierte in Edinburgh und praktizierte dann in London. "Inmitten einer umfassenden 
praktischen Tätigkeit schuf er die zahlreichen wissenschaftlichen, zumal experimentellen Arbeiten, die seinen Namen im In und 
Auslande zu einem der gefeiertsten machte. Beobachtungen, die er am Schwanze eines  decapierten Tritons machte, führten ihn zu 
seiner schönsten und berühmtesten Entdeckung, der der Reflexbewegungen, die er 1833 und 1837 in zwei Abhandlungen bekannt 
machte" (Hirsch III, 28). Lagenweise stärker stockfleckig, sonst gut erhaltenes und unbeschnittenes Exemplar.

50 Hoff, Hans und Paul Schilder
Die Lagerreflexe des Menschen. Klinische Untersuchungen über Haltungs- und Stellreflexe und verwandte Phänomene. Wien, 
Springer, 1927. 2 Blätter, 182 Seiten. Neue Broschur. - Titel mit nicht störendem Bibliotheksstempel.                 € 50,-
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51 Krause, Wilhelm
Die terminalen Körperchen der einfach sensiblen Nerven. Anatomisch-physiologische Monographie. Hannover, Hahn, 1860. 5 Bl., 
271 S., 4 Tabellen auf 3 mehrfach gefalteten  Blättern, 4 gefaltete Kupfertafeln. Halbleinenband der Zeit mit vergoldetem 
Rückentitel.                        € 350,-

Erste Ausgabe. - Pagel 911-912; Hirsch/Hübotter III, 608. - „Wilhelm Krause was the son of the eminent anatomist Karl Friedrich 
Theodor Krause (1797-1868). He received his medical education in Göttingen, Berlin, Vienna, and Zurich. He obtained his doctorate 
in  1854, and in 1860 came to Göttingen as professor extraordinary. In 1892 he was called to Berlin  as head of the laboratory of 
anatomical institute. He published more than 100 lesser works in medical journals.
Krause distinguished the genital bodies from endbulbs by their larger size and by the presence of constrictions on their surface; these 
bodies were similar in location, nerve supply and form, and basic construction. This definitive work was done with only dilute alkali 
or acetic acid solutions together with the occasional use of Berlin blue“ (whonamedit.com - abgerufen am 29.8.2011). 
Unter den nach ihm benannten Krauseschen Körperchen (Krause‘s copuscles) versteht man  „round corpuscles or bulbs which are 
encapsulated swellings on myelinated fibres. They constitute the nerve-endings present superficially in  the skin, in the mucous 
membranes of the mouth, nose, eyes, and genitals“. - Sehr gut erhalten. Vortitel mit gelöschtem Stempel

Diseases of the spinal cord and medulla oblongata

52 Leyden, Ernst  von und Alfred Goldschneider
Die Erkrankungen des Rückenmarkes und der Medulla oblongata. Wien, A. Hölder, 1897. XI Seiten, 2 Blätter, 760 Seiten, 46 
Textabbildungen, 5 (1 gefaltete) Tafeln mit je 1 Blatt Tafelerklärung. Leinenband (das alte Rückenschild aufgezogen)              € 750,-

Erste Ausgabe. - Heirs of Hippocrates 1978: „Leyden (1832-1910), born in Danzig, studied medicine at the Friedrich Wilhelms 
Institute in Berlin where he graduated in 1853. He studied under Schönlein and Traube and was later Professor of Medicine in 
Königsberg, Strasbourg and Berlin where he succeeded Frerichs. Leyden, chiefly interested in cardiology and neurology, made a 
number of important  contributions to both fields. He gave the first description of myotonia congenita in 1876 and was the first to 
report fatty infiltration of the heart in 1882. He is remembered mnemonically for Leyden‘s  ataxia (pseudotabes) and Leyden‘s 
paralysis, a form of hemiphlegia first described in  the 1850s and fully reported  on by Leyden in 1875. - One of Leyden‘s most 
important neurological contributions was his paper on poliomyelitis and neuritis which  appeared in the first volume of the well-
known and influential journal, Zeitschrift für klinische Medizin, founded by Leyden and Frerichs in 1880. The present treatise is on 
diseases of the spinal cord and medulla oblongata, and covers  both pathological conditions and the normal anatomy and physiology. 
The work was issued in two parts between 1895 and 1897 as volume X of Nothnagel‘s Specielle Pathologie and Therapie.
The book was coauthored by Alfred Goldschneider, a fellow physician and physiologist. Goldschneider worked with Leyden at 
Berlin, did basic research on sensory physiology, auscultation and percussion, described epidermolysis  bullosa, and made important 
investigations into the sensory centers in the skin that control temperature and pressure“.
Sehr gut erhalten. Die drei letzten Blätter mit restaurierten Einrissen ohne Textverlust.

A most notable French neurologist

53 Luys, Jules Bernard
Das Gehirn, sein Bau und seine Verrichtungen. Leipzig, F. A. Brockhaus, 1877. XVI, 299 Seiten, 6 Holzschnitte im Text. Original-
Halbleinenband.                          € 50,-

Erste deutsche Ausgabe von "Le cerveau et ses fonctions“. Erschienen in der Reihe „Internationale Wissenschaftliche Bibliothek“, 
XXVI Band. - Hirsch/Hübotter III, 870/871. - Luys was among the most  notable of the many nineteenth-century French neurologists 
who made important contributions to the understanding of the anatomy and physiology of the brain (Heirs of Hippocrates 1937). - 
Tadellos erhalten, zu Beginn und am Schluß gering stockfleckig.

54 Macewen, William
Die infectiös-eiterigen Erkrankungen des Gehirns  und Rückenmarks. Meningitis. Hirnabscess. Infectiöse Sinusthrombose. Autorisirte 
deutsche Ausgabe von Paul Rudloff. Wiesbaden, Bergmann, 1898. xv, 347 Seiten mit zahlreichen Abbildungen, 7 Blätter Anzeigen. 
Original-Broschur                        € 200,-

Erste deutsche Ausgabe. - Garrison/Morton 4872 zur englischen Original-Ausgabe Glasgow 1893: „Macewen's  greatest work was in 
connexion with the surgery of the brain. In the above book he included extensive case reports of 65 patients under his care, with 
details of operative procedures.“ -  Teils noch unaufgeschnitten

55 Wutzer, Karl Wilhelm
De corporis humani gangliorum fabrica atque usu, monographia. Berlin, F. Nicolai, 1817. 4°. X S., 1 Bl., 136 S., 4 Bl., 1 gefaltete 
Kupfertafel mit 9 Figuren nach G. Foerster von W. Linger junior, Berlin 1817. Marmorierter Pappband der Zeit              € 550,-

Erste Ausgabe dieser von dem Medizinhistoriker Gurlt besonders geschätzten Habilitationsschrift  über das menschliche 
„Gangliensystem“, zu Beginn des 19. Jahrhunderts definiert als Nervengeflecht, das „vorzugsweise die der Erhaltung des 
Körperlichen, der Ernährung dienenden, in den Eingeweidehöhlen befindlichen und dem Einflusse der Seele entzogenen Theile und 
Organe des Körpers mit  Nervenfäden versorgt und sich sowol  durch seinen Bau, als auch durch seine ganze Anordnung, Lage und 
Vertheilung von den mit dem Gehirn und  Rückenmark in unmittelbarer Verbindung stehenden Nerven unterscheidet“  (Brockhaus 
Bilder-Conversations-Lexikon, Band 2. Leipzig 1838., S. 141).

Engelmann 647;  Hirsch/Hübotter V, 1008/1009. - Das  erste Kapitel bringt eine historische Übersicht der Gangliensysteme seit 
Hippocrates und würdigt James Johnstons Verdienste, das  zweite Kapitel entwirft ein neues dreigliedriges  Ordnungssystem, das dritte 
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Kapitel handelt von der Struktur der Ganglien, das vierte behandelt  den Nutzen der Ganglien, vgl. Jenaische Allgemeine 
Literaturzeitung, Nr. 9, Januar 1819, Sp. 69-72.

Wutzer (1789-1863), geschätzter Chirurg, wurde 1807 Unterarzt im Charitékrankenhaus und 1808 Compagniechirurgus in der 
Armee, der er in den Garnisonen Kolberg, Potsdam und Berlin angehörte. 
1812  erhielt er eine Anstellung als Oberarzt und Lehrer an der Pepinière. Sehr unerwartet für ihn ernannte die medizinische Fakultät 
zu Erfurt ihn am 12. Januar 1814 zum Dr. med. et chir. und bald  darauf erfolgte seine Ernennung zum Stabsarzt. 1815–1816 legte er 
die medizinische Staatsprüfung ab und habilitierte sich 1817 mit der sehr sorgfältigen Monographie „De corporis humani gangliorum 
fabrica atque usu“ bei der Universität als Privatdozent. 

Als Regimentsarzt  kam er nach Wesel, Torgau und 1821 nach Münster, wo er die erwünschte Gelegenheit  fand, zum Lehrberuf 
zurückzukehren. 1830 wurde er als Nachfolger Weinhold’s auf die chirurgische Lehrkanzel nach Halle berufen, übernahm aber schon 
1833 bedingt durch das Ausscheiden  Philipp von Walthers  die chirurgische Klinik in Bonn.

Seine Publikationen umfassen 52 Nummern und enthalten außer Berichten über die med.-chirurg. Lehranstalt in  Münster 
hauptsächlich Aufsätze, die in Rust’s Magazin, Graefe und Walther’s Journal, Müller’s  Archiv und dem von ihm zusammen mit 
seinen Bonner Kollegen herausgegebenen Organ für die gesammte Heilkunde erschienen sowie in der Rheinischen Monatsschrift für 
praktische Aerzte, und in der Deutschen Klinik.

Als vorzüglicher Operateur hat er sich  um die Ausbildung einzelner Operationen besonders verdient  gemacht, so um die 
Radikalheilung beweglicher Leistenbrüche, die Sehnendurchschneidung bei Verkrümmungen, die Operation der 
Blasenscheidenfistel, die Operation des Dammrisses etc. (vgl. Gurlt in: Hirsch/Hübotter V, 1008/1009).

Innenspiegel mit Exlibris. Etwas gebräunt und stockfleckig. Titelblatt verso mit Bibliotheksstempel und Abgabevermerk.

- Ophthalmologie

56 Beck, Karl Joseph

Abbildungen von Krankheitsformen aus  dem Gebiete der Augenheilkunde und einigen  augenärztlichen Werkzeugen mit 
erläuterndem Texte. Heidelberg und Leipzig, Karl Groos, 1835. 4°. IV, 38 Seiten, 1 Blatt, 17 (16 altkolorierte) Kupfertafeln. Roter 
Original-Pappband mit montiertem Titel auf dem Deckel (gering fleckig)                  € 450,-

Erst mit dem Erscheinen der zweiten Auflage 1832 des  Handbuchs der Augenheilkunde von Beck bilden Text- und Tafelband 
zusammen ein Werk, siehe die Vorrede S. IV und auch den Aufdruck auf dem Vorderdeckel. - Albert/Norton 165 (EA 1823) und 167; 
Hirschberg III, § 534, S. 374, 1  und 2. - „Die Abbildungen sind naturgetreu (und) entstammen der klinischen wie privaten 
Praxis“  (Hirschberg) und zeigen Bindehautrötung, Augengeschwülste etc. Die letzte Tafel  mit Darstellung chirurgischer Instrumente. 
Unter Berücksichtigung der pathologischen Anatomie des Auges  und Vorschlägen zu operativen Eingriffen schuf Karl Joseph Beck 
(1794-1838), Prof. der Chirurgie in Freiburg und Direktor der dortigen  chirurgischen und ophthalmologischen Klinik, ein  Handbuch, 
das unstreitig  zu den besten derartigen Veröffentlichungen gehörte (vgl. Hirsch/Hübotter I, 408). Ohne den Textband. - Die Tafeln 
gleichmäßig gebräunt, die weißen Blätter zwischen den Tafeln stärker stockfleckig, der Drucktext kaum fleckig.

57 Daviel, Jacques. - Becker, Otto
Jacques Daviel. Ein Gedenkblatt. Festgabe zum siebenten internationalen Opthalmologen-Congres in Heidelberg, den 8.11. August 
1888  von Otto  Becker. Wiesbaden, Bergmann, 1888. Folio. Frontispiz, 6 Blätter. Original-Broschur, eingelegt  in Original-
Halbleinenmappe mit Titelschild                      € 250,-

Dem Vorwort zufolge neu übersetzte deutsche Ausgabe von Daviels Bericht  an die schwedische Akademie der Wissenschaften von 
1758 „über zwei angewachsene Staare (Cataracte)" und einer geschichtlichen Einführung von O. Becker. Die erste Übertragung ins 
Deutsche war unzureichend, weil die Übersetzer die in der Augenheilkunde gebräuchliche Terminologie nicht kannten  und auch bei 
der vorliegenden mußte „nachgebessert“  werden, weil die Übersetzer wiederum keine Ärzte waren. Das Frontispiz zeigt einen in 
Lichtdruck ausgeführten Kupferstich, der seine Entstehung einem Patienten verdankt, dem Daviel das Augenlicht wiedergegeben 
hatte. Jacques Daviel war ein französischer Augenarzt, der eine bis Ende des 20. Jahrhunderts angewendete Operationsmethode zur 
Behandlung des Grauen Stars entwickelte.

58 Himly, Karl (Gustav)
Die Krankheiten und Missbildungen des menschlichen Auges und deren Heilung. Nach den hinterlassenen Papieren desselben 
herausgegeben und mit Zusätzen versehen von E. A. W. Himly. 2 Bände. Berlin, A. Hirschwald, 1843. 4°. Lithographiertes Porträt, 5 
lithographierte Tafeln, (1 Bl.), XVI, 585 S. - VIII, 521 S. Dekorative Halblederbände der Zeit  mit Rückenvergoldung (Gelenke 
berieben).                        € 450,- 

Erste Ausgabe in einem sehr schönem Exemplar. - Albert/Norton, 1070; Becker Coll. 191;  Hirschberg § 482; Waller 4483;  Garrison/
Morton  5857; Wellcome III, 268. - Klassisches und umfassendes, "mit bewundernwerthem Fleisse bearbeitetes Lehrbuch" (Hirsch), 
in  dem "zum ersten Mal neben den Erkrankungen auch die Missbildungen zu ihrem vollen Recht gekommen sind" (Hirschberg). - 
Karl Himly (1772-1837) hat als  erster in Deutschland 1803 in Göttingen einen klinischen Unterricht in  der Augenheilkunde 
eingeführt und wendet erstmals  pupillenerweiternde Arzneimittel an. - "Himly was Prof. of ophthalmology at Jena and later at 
Göttingen. He introduced clinical teaching in ophthalmology" (Garrison-M. 5857). - Das Frontispiz zeigt Himly und seinen 
"Gehilfen" Christian Georg Theodor Ruete bei einer Augenuntersuchung. 

❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊❊   Liste 6   ❊   Antiquariat Winfried  Kuhn   ❊❊❊



59 Schiess, Heinrich
Kranke Augen in 30 Bildern. Makroskopisch dargestellt und beschrieben. Für Ärzte und Studirende. Basel - Genf - Lyon, H. Georg, 
1876. Mit Titelholzstichvignette und 30 Holzstichtafeln, 2 Blätter, 118 Seiten. Halbleinenband der Zeit                 € 80,-

Erste Ausgabe von diesem vorzüglich illustrierten Augenatlas mit  vergrößerter Darstellung. - Hirsch V, 71. - Heinrich Schiess 
(1833-1914), Begründer der ersten Augenheilanstalt in  Basel (1864), studierte bei  Graefe in Berlin  und ließ sich auf Rat seines 
Lehrers 1861 in Basel  als Augenarzt nieder. 1877 wurde er dort Direktor der neu erbauten Augenklinik. - Schiess war "in der 
Schweiz der letzte Schüler A. von Graefes" (Hirschberg V § 770, S.6,2). - Tadellos erhalten und fleckenfrei

60 Thome, Wilhelm
De Corneae Transplantatione. Dissertatio Inauguralis. Bonn, typis  Caroli Georgii, 1834. 4°, 3 Bl., 26 pp, 3 handcolorierte 
lithographierte Tafeln mit 8 Abbildungen. Pappband der Zeit (Rücken oben minimal gequetscht, mittig sehr kleines Loch)       € 180,-

Erste Auflage. - Engelmann 576; Callisen XXXIII, 21; Münchow, Geschichter der Augenheilkunde 691; Giese, Geschichte der 
Hornhauttransplantation 44
Im Jahre 1834 promovierte Wilhelm Thome (1809 (10 ?)-1846) mit dieser Arbeit über die Verpflanzung der Hornhaut.
Wilhelm Thome, am 22. Dez. 1809 geboren in Oberollendorf bei Bonn, studierte seit 1828 Medizin in Bonn und promovierte dort 
1834, anschließend setzte er seine Studien  in Berlin  fort, kehrte 1836 als approbierter Arzt nach Bonn zurück und unternahm von dort 
aus Studienreisen nach Wien, Venedig, Neapel, Florenz, Rom und Paris. 1838 ließ er sich in Köln nieder und errichtete dort eine 
Augenheilanstalt, die er erfolgreich leitete. 1846 starb er an den Folgen eines Schlaganfalles. - Sehr gut erhalten und sauber.

- Orthopädie

61 Bühring, Johann Julius
Die seitliche Rückgrats-Verkrümmung in ihren physiologischen und pathologischen Bedingungen und deren Heilung nebst  Erstem 
Jahresbericht aus dem orthopädischen Institut am Ausgang der Schöneberger-Strasse zu Berlin (alles Erschienene). Berlin, Verlag 
von August Hirschwald, 1851. Kl.4°. IV, 99 S., 5 (4 gefaltete) lithographierte Tafeln. Pappband.                € 190,-

Erste und einzige Ausgabe. - Hirsch/Hübotter I, 757. - Johann Julius Bühring (1815-1884), ein Neffe von Dieffenbachs, war Arzt in 
Wittstock, ging dann nach Berlin  und gründete dort ein orthopädisch-chirurgisches Institut, das er bis zu seinem Tode leitete. Bühring 
gab nach dem Tode Dieffenbachs den zweiten Band der "Operativen Chirurgie" heraus. „Bühring ist ein Anhänger des Hossard'schen 
Gürtels. Für zarte Kinder mit leichten Graden der Skoliose hat er einen Halbkürass, auch Viertelmieder genannt, angegeben, dessen 
Wirkungsweise der des Hossard'schen Gürtels nahe kommt, welcher jedoch bei  weitem leichter und bequemer ist“  (Ernst  Fischer, 
Geschichte und Behandlung der seitlichen Rückgratsverkrümmung, 98/99). - Text meist etwas stockfleckig und wasserrandig, Tafeln 
stärker betroffen.

62 Little, William John (1810-1894)
Symbolae ad talipedem varum cognoscendum. Pars I. Genesis. Dissertatio inauguralis medica. Berlin, Niethack, 1837. 4°. 24 S., 1 
Bl.  Rückenbroschur.                    € 1.500,-

Sehr seltener Erstdruck dieser für die Geschichte der Orthopädie so wichtigen Arbeit. - Hirsch/Hübotter III, 806/807 und Pagel 
1024/1025 (beide wie hier „Pars I. genesis“); Norman Coll. 1375 (mit einem 2. Teil, dieser jedoch kein Bestandteil der Dissertation). 
- „Little suffered from the variety of club-foot known as pes equinus. He traveled to Berlin  to be treated for this deformity by Georg 
Stromeyer, and after a successful operative result, became Stromeyer's  student. Little's thesis for the doctorate in  medicine, written 
under Stromeyer, dealt with the means of recognizing the type of club-foot  known as  talipes varus. Returning to England, Little 
introduced Stromeyer's method of tenotomy for the treatment  of club-foot, and eventually  founded the Royal Orthopædic Hospital  in 
London. He became England's first eminent specialist in orthopedic surgery. His medical thesis is extremely rare“ (Norman-Coll.)
Dem KVK, Hirsch/Hübotter und Pagel zufolge bildet der hier vorliegende „Pars I. Genesis“  die eigentliche Dissertation, der darauf 
gelegentlich folgende “Pars  II. Quae continet anatomen pathologicam, semioticen, rationem morbi tractandi, exemplaque 
nonnullorum talipedum methodo Stromeyeriana sanata auctore W.J. Little“ ist lediglich ein Addendum.

63 Putti, Vittorio
Anatomia della lussatione congenita dell‘anca. Bologna, Licinio Capelli, 1935. (38 x 26 cm).  234 Seiten, 1 Blatt mit  77 teils 
farbigen und in die Paginierung einbezogenen Tafeln. Original-Halbleinen im Schuber                 € 350,-

Seltener Atlas über Hüftgelenksverrenkungen. - Exemplar Nr. 119 der wohl einzigen Auflage. - Vittorio Putti, the eminent orthopædic 
surgeon, who died recently, was born on March 1, 1880, at Bologna, where he received his medical education and qualified in 1903. 
For eleven years he was assistant  to Alessandro Codivilla at the Rissoli Institute at Bologna, of which he became director in 1914. In 
1909  he was appointed lecturer in orthopædics and in  1914 professor in this subject at his Alma Mater. In 1917 he founded the 
journal Chirurgia degli Organi di Movimento, to which Bibliografia Ortopedica, founded by him three years later, containing 
summaries of current orthopædic literature, formed a useful supplement. Putti  introduced many new orthopaedic operations and 
made numerous valuable contributions to  the literature of his speciality, particularly on  congenital dislocation of the hip, 
osteoarticular tuberculosis, for the electro-therapeutic treatment of which he founded the Codivilla Institute at Cortone d’Ampesso as 
a branch of the Rizzoli Institute, diseases of the vertebral column, transplantation  of muscles and Madelung’s deformity. Enjoying an 
international reputation, he received invitations to lecture in several foreign countries including Great Britain, where he had many 
friends (Nature 147, 291-291,08 March 1941). - Die Seiten 227 bis 229 mit einem ausführlichen Literaturverzeichnis
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64 Scanzoni von Lichtenfels, Friedrich Wilhelm 

Einhundertachtungneunzig Fälle von Beckenenge. Separat-Abdruck. Leipzig, F. C. W. Vogel, 1882 Folio. 28 Seiten. Original-
Broschur                            € 30,-

Vorveröffentlicht in der "Festschrift zur dritten Saecularfeier der Alma Julia Maximiliana gewidmet von der Medicinischen Facultät 
Würzburg", Bd. I, S. 187-215. - Vgl. Fasbender 306.

65 Scarpa, Antonio
Ueber die Expansion der Knochen und den Callus  nach Fracturen. Aus dem Lateinischen übersetzt. Weimar, Landes-Industrie-
Comptoir, 1828. 4°. 1 Blatt, 70 Seiten, 3 gefaltete Kupfertafeln. Kartonage um 1900 (fleckig)                  € 400,-

Erste deutsche Ausgabe. - Engelmann 498; Hirsch/Hübotter V, 45/46 (ausführlich); Callisen XXXII, 123. - Tafel 1 gestochen von 
Bögehold, Tafel 2 von H. Hessen, Tafel 3 unbezeichnet. - Unbeschnitten, breitrandig, Titel gebräunt, letzte Seiten und Tafeln etwas 
gebräunt und stockfleckig.

66 Sömmering, Samuel Thomas
Bemerkungen über Verrenkung und Bruch des Rückgraths. Berlin, Voss, 1793. 40 S., 1 mehrfach gefaltete Kupfertafel. Pappband der 
Zeit                         € 400,-

Sehr schönes Exemplar der ersten Ausgabe. - Engelmann 547; Hirsch/Hübotter V, 329-331; DSB XII, 509-511. - Beschreibt  die 
Krankengeschichte eines Andreas Bruder, der 1780 einen Unfall erlitt und dessen untere Gliedmaßen wie auch das Becken daraufhin 
„gänzlich gelähmt“  waren. Der Tod des Patienten trat im Februar 1781 ein. - Soemmering (1755-1830), studierte seit 1774 in 
Göttingen, wurde 1778 Professor der Anatomie in Kassel, 1784 in Mainz, praktizierte seit  1798 in Frankfurt am Main, wurde 1805 
Mitglied der Akademie in München und königlicher Leibarzt, kehrte aber 1820 nach Frankfurt  zurück. Er arbeitete über das  Gehirn- 
und Nervensystem, über die Sinnesorgane, über den Embryo und seine Mißbildungen, über den Bau der Lungen, über die Brüche, 
konstruierte auch 1809 einen elektrischen Telegraphen, etc.

67 Steinmann, Fritz
Lehrbuch der funktionellen Behandlung der Knochenbrüche und Gelenkverletzungen. Stuttgart, F. Enke, 1919. XI, 270 S.,  270 
Abbildungen. Halbleinenband der Zeit                        € 70,-

Erste Ausgabe. - von Engelhardt II, 601. - Steinmann (1872-1932) habilitierte sich in Bern 1908 für Chirurgie und Unfallheilkunde. - 
Vortitel und Titel mit Bibiotheks-Stempel sowie Aufkleber mit Nummerierung.

- Pädiatrie

68 Underwood Michael
Traité des maladies des enfans, entièrement refondu, complété et mis sur un nouveau plan, par Eusèbe de Salle, avec des notes  de M. 
Jadelot, et  un Discours préliminaire contenant l'exposition de la nouvelle Séméïologie-Physiognomonique. Première Partie. Paris et 
Montpellier, Gabon et Compagnie, 1823. XIV, 828 Seiten. Lederband der Zeit mit  Rückenschild und Rückenvergoldung (unteres 
Kapital berieben, oberes mit kleinen Einrissen)                     € 220,-

Einen zweiten Teil für diese Ausgabe konnten wir nicht nachweisen, möglicherweise für diese Ausgabe alles Erschienene.
"Underwood (1736-1820) laid the foundation of modern  paediatrics. His work was superior to anything that had previously appeared 
and remained the most important book on the subject  for sixty years, passing through many editions" (Garrison-Morton 6326, citing 
the first London edition of 1784).

- Parasiten

69 Wrisberg, Heinrich August
Observationum de animaliculis infusoriis satura. Göttingen, Vandenhoeck Witwe, 1765.
8 Blätter, 110 Seiten mit gestochener Titelvignette, 2 gefaltete Kupfertafeln. Pappband der Zeit                € 220,-

Erste Ausgabe der Arbeit  über Peitschenwürmer, mit gedruckter Widmung für die beiden Kollegen Albert von Haller und Paul 
Gottlieb Werlhof, von dem bedeutenden Göttinger Anatomen und Neurologen Heinrich August Wrisberg (1739-1808). - Blake 496; 
Hirsch/Hübotter V, 1000. - Drei Dissertationen (darunter zwei von Alexander Frantzius) vorgebunden. Unter den nachgebundenen 
eine von Antonius Schneider mit  dem Titel „Symbolae ad infusoriorum historiam naturalem“, Berlin 1854. - Titel der Arbeit von 
Wrisberg fleckig

- Pathologie

70 Aschoff, Ludwig
Vorträge über Pathologie, gehalten an den Universitäten  und Akademien Japans  im Jahre 1924. Als  Sonderheft ihrer Abhandlungen 
herausgegeben von der Japanischen Pathologischen Gesellschaft. Jena, G. Fischer, 1925. 2 Blätter, 360 Seiten, 2  Blätter, 37 
Textabbildungen, 1 gefaltete Tabelle. Original-Leinen. Erste Ausgabe. - Fischer I, 44 und III, 49/50. - Im Herbst 1924 hielt Aschoff 
auf Einladung der Japanischen Pathologischen Gesellschaft 16 Vorträge über verschiedenste Themen aus der Pathologie und  ihren 
Grenzgebieten. Die Vorträge sind hier in deutscher Sprache zusammengestellt.                    € 20,-
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71 Augustin, Friedrich Ludwig

De spina ventosa ossium. Specimen inaugurale medico-chirurgicum quod consensu facultas medicae... Halle, F. A. Gruner, 1797. 4°. 
1 Bl., X, 51 S., 4 gefaltete Kupfertafeln nach C. C. Glassbach sen. Marmorierter Pappband                € 280,-

Außerordentlich seltener  Erstdruck der Dissertation des namhaften  Mediziners über die bei  skrofulösen Kindern vorkommende 
chronisch verlaufende Entzündung der Knochen der Finger und Zehen. - Hirsch/Hübotter I, 245/246 (sehr ausführlichüber Leben und 
Werk), von Engelhardt I, 24; Thieme/Becker XIV, 241: „Nicolai  erwähnt  von ihm  (Glassbach) neben  guten Landcharten sehr 
saubere anatomische Zeichnungen“. - Die Tafeln mit den Bezeichnungen E Museo Wateriano No. 405, 417, 418 und 419. - 
Innenspiegel mit Exlibris Ernst Seckendorf, Titelblatt mit kleinem Stempel Johann Goercke. Titelblatt etwas gebräunt, sonst  sehr gut 
erhalten.

72 Haen, Anton de
Theses pathologicae de haemorrhoidibus. Wien, Trattner, 1759, 8°, 6 Bl., 89 S. Neuer Pappband (etwas beschnitten).                € 80,-

Erste Ausgabe. - Wellcome III, 188; Lesky 271; Blake 192. Über Physiologie, Entstehung und Therapieformen von  Hämorrhoiden. 
Anton van Haen (1704-1776), bedeutendster Schüler Boerhaaves, studierte mit  van Swietens in Leyden. 1754 holte ihn van Swieten 
nach Wien, ab 1772 war er Leibarzt der Kaiserin Maria Theresia. Als Anhänger des Hippokrates setzt de Haen auf die Heilkraft der 
Natur. Seine Klinik und sein Vortrag brachten viele Studierende nach Wien. "Ihm gebührt das Hauptverdienst an dem ruhmvollen 
Aufstieg der Wiener Medizin." - Titel etwas angestaubt.

73 Lebert, Hermann
Krankheiten der Blut- und Lymphgefässe. - Friedreich, N. Krankheiten des Herzens. Erlangen, F. Enke, 1861.1 Bl., IV, 152 S. - S. 
153-429. Schöner Halblederband der Zeit                     € 110,-

Bildet das  Handbuch der speciellen Pathologie und Therapie, redigirt von Rud. Virchow. Fünfter Band. Zweite Abteilung.  - Erste 
Ausgaben. - Hermann Lebert (ursrünglich Lewy) (1813-1878) " war ein Zögling Schönlein's und der Schule von Paris und war somit 
im Stande, die französ. und deutschen Anschauungen zu vermitteln. Er gehörte zu den ersten, welche das Mikroskop für die 
patholog. Anatomie verwerteten und hat dadurch, sowie überhaupt durch seine Leistungen zur exakten naturwissenschaftl. 
Behandlung der Pathologie und klinischen Medizin wesentlich beigetragen" (Pagel  971). - Friedreichs (1825-1882) „klin. Arbeiten 
ruhen auf der festen Grundlage der pathol.-anatom. Betrachtung, sind ausserordentlich klar, gründlich, aus dem Vollen geschöpft. Er 
gehörte zu den bedeutendsten  Klinikern der Neuzeit  und genoss auch als Praktiker bezw. Konsiliarius einen weiten Ruf“  (Pagel 552). 
- Reihentitel und Titel jeweils mit 2 Stockfleckchen, sonst tadellos.

74 Moll, Johann Wilhelm
Dissertatio inauguralis medica De apoplexia biliosa. Göttingen, Chr. Dieterich, 1780. 4°. 40 S. mit  1 Holzschnitt-Kopfvignette. 
Lederband der Zeit mit floraler Rückenvergoldung und umlaufender vergoldeter Deckelbordüre (berieben).               € 150,-

VD18 10603670. - Behandelt eine seltene Variante des sogenannten Schlagflusses oder der Gehirnlähmung, nach heutigem 
Kenntisstand eine durch akute Ischämie oder Hirnblutung verursachte zentrale Ausfallssystematik. Der Verfasser setzt sich dazu 
intensiv mit der zeitgenössischen Fachliteratur auseinander (Boerhaave, Porro, Heister, van Swieten, Hoffmann Sydenham etc).
Über den Verfasser konnten wir keine näheren Angaben ermitteln. Sehr schöner, breitrandiger Druck.

75 Noorden, Carl Harko von
Die Fettsucht. Wien, Hölder, 1900. VII, 158 Seiten. Original-Broschur (etwas fleckig, unaufgeschnitten)                 € 50,-

Specielle Pathologie und Therapie. Hrsg. v. H. Nothnagel, VII. Band, IV. Theil.
Erste separate Ausgabe, zeitgleich im genannten Handbuch erschienen. - Fischer II, 1127/1128;  von Engelhardt I, 441/442. Von 
Noorden (1858-1944) habilitierte sich  1885 für Innere Medizin, befasste sich mit  Stoffwechsel- und Magen-Darmerkrankungen und 
erzielte mit diätetischen Maßnahmen Erfolge bei der Diabetestherapie.

76 Schmidt, Joseph Hermann
De corporum heterogeneorum plantis animalibusque genesi. Dissertatio inauguralis nosomorphologica. Berlin, typis academiae 
regiae scientiarum, 1825. 4to. 4 Bl., 44 S., 2 Bl., 3 gefaltete lithographierte Tafeln. Pappband der Zeit mit vergoldeten Deckelfileten 
(Rücken in unterer Hälfte abgesplittert, Kanten berieben)                    € 120,-

Erstdruck. - Pritzel 8286; Hirsch/Hübotter  V, 95-97; von Engelhardt II, 544/545. - Schmidt (1804-1852) war seit 1844 Professor der 
Geburtshilfe und Direktor der Geburtsabteilung  der Charité. Breitrandig und sehr sauber.

77 Spörer, Karl Heinrich
De inflammatione morbo animalium et vegetabilium. Dissertatio inauguralis medica. Dorpat, Schünmann, 1824. 1 Blatt, 73 Seiten, 2 
Blätter. Pappband der Zeit (minimal berieben)                       € 60,-

Hirsch/Hübotter V, 371;  Recke-Napiersky IV, 253; Callisen XVIII, 268. - Spörer (geb. 1798 in St. Petersburg), studierte seit 1818 in 
Dorpat, war dann Arzt beim 1. Departement  der Reichs-Domänen und bei dem Forst-Institut  in St. Petersburg, später Oberarzt am 
Alexandra-Krankenhaus für Frauen, dem Marien-Krankenhause für Arme etc. -  Er gehörte zu einem Kreis deutschsprachiger 
Mediziner der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts, die in Dorpat  und St. Petersburg wirkten. - Titel verso mit altem Bibliotheks-
Stempel, sehr gut erhalten.
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78 Tiling, Robert
De haemorrhoidibus, melaena et  fluxu hepatico ex eodem fonte profluentibus. Specimen inaugurale medicum, quod consensu 
amplissimi medicorum ordinis in universitate caesarea literarum Dorpatensi, ut gradum doctoris medicinae. Dorpat, J. C. 
Schünmann, 1827. 47 S. Rückenbroschur.                      € 150,-

Erstdruck der Dissertation des aus Bauske in Kurland stammenden Verfassers. - Hirsch/Hübotter V, 590; Recke-Napiersky IV, 379. - 
Tiling (1806-1872) promovierte in Dorpat, ließ sich in seiner Vaterstadt  nieder, wurde dort Kreisarzt, gründete ein Hospital, das er 
mehrere Jahre leitete, gab aber später die Praxis auf, wurde Landwirt und praktizierte nebenbei als Landarzt. - Eingelegt ein Zettel 
folgenden Inhalts: „Zur feierlichen Doctor-Promotion des Herrn Robert  Tiling, welche am Donnerstage, den  20sten October, 
Vormittags um halb eilf Uhr, im grossen Hörsaale der Kaiserlichen Universität Statt haben wird, laden ergebenst ein  Decan und 
Mitglieder der medicinischen Facultät. Dorpat, den 19. October 1827“. - Titel fleckig und rückseitig mit kleinem ovalem Stempel

79 Winter, Christian Friedrich Carl
Abhandlung über die Magenerweichung. Eine von der Köinig. Societät der Wissenschaften zu Göttingen am 7. December 1833 
gekrönte und von dem Verfasser aus dem Lateinischen übersetzte Preisschrift. Lüneburg, Herold  und Wahlstab, 1834. 3 Blätter, 156 
Seiten. Einfacher Halblederband der Zeit (berieben)                     € 150,-

Erste deutsche Ausgabe. - Engelmann 639; Callisen XXI, 266; nicht bei Hirsch/Hübotter. - Preisgekrönte Abhandlung eines nicht 
näher bekannten und wohl aus Lüneburg stammenden Arztes. - Teils gering fingerfleckig

- Pest

80 Fioravanti, Leonardo
Il reggimento della peste, dell'eccellente dottore, & Cavalliero M. Leonardo Fioravanti Bolognese. Nel quale si  tratta che cosa sia la 
peste, & da che procede...  Di nuovo ristampato, corretto, & ampliato di diversi bellissimi secreti... In questa ultima impressione 
aggiuntoui alcuni secreti dati in luce dall'Autore avanti la sua morte, pertinenti alla materia del  Libro. Venedig, L. Spineda, 1676. 141 
nummerierte Blätter, 7 unnummerierte Blätter
-Angebunden: II. Fioravanti, Leonardo
La cirurgia dell‘Eccell. Dott. e Cav. M. Leonardo Fioravanti Bolognese. Distinta in tre libri. Nel primo de‘  quali; si  discorono  molte 
utilicose nella materia cirurgicale. Nel secondo, si tratta della anatomia, & sue parti, & si mostra quanto al Cirurgico sia necessaria. 
Nel terzo, si  scrivono molte ricette di  diversi  autori. al molt‘  illustr. & Eccelentiss. Sign. Giovanni  Behm. Venedig, St. Curti, 1679. 8 
Blätter, 327 Seiten. Manuskriptpergamentband der Zeit unter Verwendung einer liturgischen Handschrift            € 1.100,-

I. Hirsch/Hübotter II, 523; Krivatsy 4096; Wellcome I, 2300. - Seltene Ausgabe des erstmals 1565 erschienenen Pestbüchleins. Die 
Blätter 127-141 mit den „Additioni del Reggimento della peste“. Erstmals  1565 (und danach mehrfach bis ins späte 17. Jahrhundert) 
veröffentlichte Pestordnung des Arztes Fioravanti  aus Bologna, "einer von den wenigen Anhängern des Paracelsus  in Italien, hat  das 
meiste Interesse durch seinen auf unmittelbarer Anschauung beruhenden Bericht über die plastischen Operationen, welche im Jahre 
1549  von Mitgliedern der Familie Vianeo  ausgeführt  wurden" (H./H.). Leonardo Fioravanti  (ca. 1518 – ca. 1588) aus Bologna „ging 
1548 über Genua nach Palermo und Messina, im December 1549 nach Neapel, schiffte sich, nach mehrjähriger Praxis an diesen 
Orten, 1551 auf einer spanischen Flotte nach Afrika (Berberei) ein  und wohnte den dortigen Kämpfen bei“  (Gurlt 329). Im selben 
Jahr nach Neapel zurückgekehrt, ging er 1555 nach Rom, wo er bis 1558 blieb.   Über  Pesaro ging er sodann nach Venedig, musste 
sich aber, um dort praktizieren zu können, in Bologna 1568 zum vierten Male zum Dr. med. promovieren lassen.

II. Waller 3052; vgl. Wellcome I, 2303 (Ausg.  v. 1630); Ferguson I, 278  (andere Ausgaben). Ein Handbuch „ohne allen gelehrten 
Apparat, also wohl  für Anfänger oder niedere Chirurgen bestimmt... In dem Cap. 57 über den Einfluss des Klimas („de gli aeri) auf 
die Heilung werden einzelne Gegenden Afrika und Italiens kurz besprochen... Cap. 98 giebt die Zusammensetzung des 20 
verschiedene Bestandtheile enthaltenden Balsams des Fioravanti an“  (Gurlt II, 331). - Das zweite Buch gibt  in den ersten 27 
Kapiteln eine Übersicht über die Anatomie - die Alchemie in ihren Beziehungen zu Medizin und Chirurgie wird in den Kapiteln 
28-44 erörtert.  - Im dritten Buch werden die von anderen Autoren herrührenden Rezepte in den Kapiteln  1-80 gegen verschiedene 
innere und äußere Erkrankungen angeführt. Kapitel  88 behandelt die von Fiovaranti verfaßten Schriften. - Dieses Werk enthält  nicht 
die Beobachtungen über plastische Operationen, wie gelegentlich irrig berichtet wird.

Innendeckel und fliegender Vorsatz mit Wurmspuren.

81 Serenissimi 
erneuertes Pest-Edict, den 4ten Septembr. 1713. Wolfenbüttel, Chr. Bartsch, 1713. 4°. 8 Blätter mit einer gekrönten Holzschnitt-
Titelvignette. Ohne Einband                       € 150,-

Von Anton Ulrich Herzog von Braunschweig und Lüneburg herausgegebenes und in 13 Abschnitte gegliedertes Pest-Edikt. Behandelt 
u. a. Einfuhrverbote aus Ländern, in denen Pest grassiert (nur allein Weine, Brandtewein und Weineßig ausgenommen) etc. - Und wer 
nach Ansicht des Herzogs die Schuld an die Ausbreitung der Seuche trägt, wird in Punkt 9 deutlich: „Weilen sonst durch die Juden, 
Bettler, Ziegeuner und dergleichen liederliches Gesinde diese leidige Seuche zu mehrmahlen weiter fortgeschleppet und ausgebreitet 
worden: So werden die geordnete Pest-Schreiber auch diejenigen so zu denen Wachten und der Patrouille beordert auf Unsere 
vormahlen dieserhalben publicirte Edicte verwiesen“.
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82 Willis, Thomas
A plain and easie method for preserving (by God’s Blessing) those that are well  from the infection of the Plague, or any contagious 
distemper in  City, Camp, Fleet, &c and for curing such as are infected with it. Written  in the year 1666. London, Crook, 1691. 
Gestochenes Porträt des Verfassers, (6 Bl.), 74 S. Schöner Lederband des 18. Jahrhunderts mit  Rückenschild, floraler Rücken- und 
Stehkantenvergoldung.                    € 1.850,-

Erste Ausgabe dieser posthum erschienenen und überaus seltenen Pestschrift. – Krivatsy 13041; Hirsch/Hübotter V, 947. – Willis 
(1621-1675) „wird mit  Recht als einer der angesehensten  Aerzte seiner Zeit bezeichnet. Seinen Hauptruhm in der Geschichte der 
Medizin hat er durch seine gediegenen anatomischen und physiologischen Arbeiten begründet, welche besonders das Gehirn, speciell 
das Gefässsystem desselben („Circulus Willisii“) betreffen. Nicht weniger verdienstvoll sind seine praktischen medizinischen 
Leistungen, die sich  besonders durch genügende Berücksichtigung  der Anatomie und Physiologie, durch geistreiche Sprache und 
durch vortreffliche historische Bemerkungen auszeichnen.“  Zur Bedeutung Willis’  für die Geschichte der Dermatologie siehe Richter 
S. 169/170. - Der vorliegende Erfahrungsbericht stützt sich auf vom Verfasser beobachtete Pestepidemien in London und entwickelt 
neue Diagnose- und Therapieverfahren. Wie den wenigen anderen im Handel nachweisbaren Exemplaren wurde auch hier ein 
Gedicht über die Behandlung von Rheumatismus weggelassen, vermutlich, weil nicht zum Thema gehörig. 
-Angebunden: Banyer, Henry
Pharmacopoeia pauperum: or, the hospital  dispensatory: containing the chief medicines now used in  the hospitals of London; suitable 
instructions for their common use. The second edition much enlarged. London, T. Warner, 1721. IV, 128 S. – Blake 30; nicht bei 
Hirsch/Hübotter. – Der früh verstorbene Verfasser lebte nur von 1717 bis 1739. Nähere Angaben zu Leben und Werk konnten wir 
nicht ermitteln.
-Angebunden: Sennert, Daniel:
Practical physick: or, five distinct treatises  of the most predominant diseases of these times... Written in Latine... in English, by H. 
Care, student in physick and astrology. London, Whitwood, 1676. (8 Bl.), 151 S. – Erste englische Ausgabe ohne einen zweiten Teil, 
der hier nicht vorliegt.
Alle drei Werke sehr gut  erhalten. Fliegender Vorsatz und das darauf folgende weiße Blatt  mit alten handschriftlichen Eintragungen 
in brauner Tintenschrift. Gestochenes Wappenexlibris.

- Pharmazie

83 Alley, George
An essay on a peculiar eruptive disease arising from the exhibition of mercury. Illustrated with cases taken at the Westmoreland Lock 
Hospital, Dublin. Dublin, printed for T. T. Codd, for Cadell and Davies, London, and Gilbert and Hodges, Dublin, 1804. 3 Blätter, 
VI, 80 Seiten. Neuer Pappband.                       € 160,-

Äußerst seltene erste Ausgabe. - Waring, Bibliotheca therapeutica 489; Proksch, Litteratur III, 752;  nicht bei Hirsch/Hübotter. - Der 
Introduction zufolge sollte die hier diskutierte Krankheit nicht  mehr Lepra Mercurialis, Erythema Mercuriale oder Mercurial Herpes, 
sondern Mercurial  Disease genannt werden. - Über Leben und Werk des Verfassers konnten wir keine weiteren Angaben finden. - 
Meist etwas gebräunt und stockfleckig, insgesamt jedoch gut erhalten.

84 Davies, David
An essay on mercury; wherein are presented formulae - for some preparations of this metal, including  practical remarks on the safest 
and most effectual methods of administering them, for the cure of Liver complaints, dropsies, syphillis and other formidable diseases 
incident to the human frame; being the result  of long experience and diligent observation. London, Hunter, 1820. viii, 35 Seiten. 
Neuer Pappband                         €120,-

Erste Ausgabe. - Wellcome I, 435; Waring, Bibliotheca therapeutica 479: „Written in favour of the use of the milder mercurial 
praparations, for which the author furnishes formulae. Mercurial inunction he also regards as  more effectual in removing disease than 
the internal administration of the mineral preparations“.

85 Heimerdinger, Friedrich
Die Wirkung des Broms und einiger Brompräparate. EinAuszug aus einer von der medicinischen Facultät zu Tübingen im J. 1837 
gekrönten Preisschrift. Als eine Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doctor-Würde in der Medicin  u. Chirurgie unter dem 
Präsidium von F. G. v. Gmelin im Juni 1838 der öffentlichen Prüfung vorgelegt. Tübingen, Fues, 1838. 46 Seiten, 1 Blatt. Broschur 
der Zeit.                           € 20,-

86 Hofstetter, H. (Herausgeber)
Fest-Schrift. XXXI. Delegierten-Versammlung des Deutschen Drogisten-Verbandes von 1873 e. V. Zehnjähriges  Stiftungs-Fest des 
Elsass-Lothringischen Drogisten-Vereins e. V. Strassburg i. Els. 7.-11. Juni 1912. Strassburg i. Els. 1912. Folio. 200 Seiten, 85 
Abbildungen im Text, 19 (4 farbige) Tafeln. Original-Leinen( gering fleckig). - Eins von 500 Exemplaren.               € 100,-
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87 Hortus Sanitatis 
Gart der Gesuntheit. Zu latin Ortus  sanitatis. Von allerley Thieren, Vöglen, Vischen oder Mörwundern, und Edlem gstein... Jtem ein 
neüw Register... (Straßburg. Balthasar Beck. 1529). (31 x 21 cm). Mit  4 Titelholzschnitten und ca. 400 Textholzschnitten, 144 (1 
weißes ) nicht nummerierte Blätter. Moderner Pergamentband.              € 24.000,-

Außerordentlich seltene, am 24. Februar bei Balthasar Beck erschienene deutsche Ausgabe, seit 1950 kein vollständiges Exemplar 
dieser Ausgabe in Deutschland nachweisbar. - Im gleichen Jahr, am 17. März erschien eine weitere Ausgabe in Straßburg bei Johann 
Grieninger.

VD16 H5125; Durling 2467; Nissen ZBI 4727; diese Ausgabe nicht bei Choulant, Graphische Incunabeln.

Unter der Bezeichnung „Garten der Gesundheit“  wurden in den letzten Jahrzehnten des 15. Jahrhunderts naturwissenschaftliche 
Volksbücher zur Heilkunde gedruckt. Der „Gart  der Gesuntheit“  galt zugleich als  wirkungsmächtigster Vertreter der 
Kräuterbuchliteratur, überraschte durch seinen Projektcharakter, und nahm dem Lexikon des gesamten Buchwesens zufolge eine 
gattungsprägende Initialstellung ein, beendete aber auch die Tradition der mittelalterlichen Herbarienliteratur.

Das aus dem lateinischen Hortus Sanitatis von Johannes de Cuba übertragene Werk, der früher als alleiniger Verfasser dieses ersten 
umfassenden Arzneibuchs in deutscher Sprache galt, nahm nach heutigen Erkenntnissen nur die Textzusammenstellung und die 
Auswahl der Abbildungen vor, vgl. DBE II, 408. Der Arzt Johannes  de Cuba stammte aus Kaub, gestorben  zwischen dem 23.9.1503 
und dem 5.3.1504 in Frankfurt  am Main, Leibarzt Adolfs III. von Nassau und weiterer Adeliger, erhielt 1484 die Stelle als Stadtarzt 
in Frankfurt am Main, nach zweimaliger Verlängerung erhielt er 1503 das Bürgerrecht.

Der erste Teil berichtet "von den Thieren", behandelt die Landtiere in alphabetischer Ordnung, darunter nicht nur Säugetiere, sondern 
auch Schlangen, Drachen, Spinnen, Schnecken, Insekten etc. Der zweite Teil "von den Vöglen" beschreibt neben den Vögeln auch 
andere fliegende Tiere wie Bienen, Käfer, Fliegen, Fledermäuse u.s.w. Im dritten  Teil "von den Vischen" werden neben den Fischen 
auch andere schwimmende Tiere wie Walfische, Krokodile, Krebse, Schnecken etc. vorgestellt. Die vorliegenden Teile behandeln 
neben realen Tieren jeweils auch Fabeltiere (z.B. Einhörner, Pegasuse, Drachen, Phönixe, Greife, Sirenen, Meerdrachen etc.). Der 
letzte Teil  "vom Edlen gstein" handelt von den anorganischen Körpern, darunter viele Edelsteine, Mineralien (z.B. Arsen) und 
Metalle (z.B. Gold, Messing, Silber, Quecksilber). Ein Holzschnitt zeigt die Gewinnung von Petroleum.

Die Textgeschichte ist  geprägt durch eine geradezu „explosive Wirkung“  (Lex. d. ges. Buchwesens III, 538), die mit Nachdrucken 
(alle sehr selten) von großer Langzeitwirkung bis 1783 reicht.

Stellenweise gering gebräunt und fleckig. Titelblatt mit  kleiner sorgsam hinterlegter Fehlstelle im weißen Rand. Insgesamt 
wohlerhaltenes Exemplar.

- Physiologie

88 Bernard, Claude
Lecons de physiologie expérimentale appliquée à la médecine faites au Collège de France. 2 Bände.
Paris, Baillière, 1855-56. - viii, 512 Seiten, 22 Textabbildungen - VIII, 510 Seiten, 78 Textabbildungen. Spätere Leinenbände mit 
Rückentitel in Goldprägung                       € 400,-

First Edition. - Heirs of Hippocrates 1792; Garrison/Morton 615. "Lecons de physiologie expérimentale, the first of Bernard's several 
series of published lectures, is a fundamental work on the application of experimental physiology to medicine and on the creation of 
new concepts  to facilitate generalization from experimental results. The first volume centered around Bernard's discovery of the 
sugar-producing function of the liver; it contained one of Bernard's most important  medico-linguistic innovations, the phrase 'internal 
secretion', which Bernard applied to the liver's release of sugar into the blood. The volume also introduced  the now-standard terms 
matière glycogène (sugar-forming substance), glycogénique and glycogénie, which Bernard coined for use in his lectures. The 
second volume contains lectures on the salivary glands and the pancreas" (Norman 201). - Sehr gut erhalten, jedoch hin und wieder 
stockfleckig

89 Bichat, (Marie Francois) Xavier
Recherches physiologiques sur la vie et la mort. Troisième édition. Paris, Brosson - Gabon, 1805. XX, 347 Seiten. Halblederband der 
Zeit  Kanten (gering berieben).                      € 150,-

Third edition. - Hirsch-Hübotter I, 521-523; Garrison-Morton 597 (EA 1800); DSB II, 122; Wellcome II, 164.
„When Volta questioned the validity of experiments claiming to show responsivenes  of an ex vivo heart, devoid of blood flow and 
nervous connections, Bichat obtained permission to experiment upon the freshly killed bodies of those guillotined during the French 
Revolution. His  trials on both laboratory  animals and human cadavers  led him to conclude that cardiac excitation by electricity would 
occur only when the organ was stimulated by direct contact“ (G./M.). - Sehr gut erhalten und nahezu fleckenfrei.

90 Magnus, Rudolf
Körperstellung. Experimentell-physiologische Untersuchungen über die einzelnen bei  der Körperstellung in Tätigkeit  retenden 
Reflexe, über ihr Zusammenwirken und ihre Störungen.Berlin, Springer, 1924. XIII, 740 Seiten, 1 Blatt, 263 text illustrations. 
Original cloth                        € 220,-

First edition. - Clarke & O'Malley, Human brain and Spinal Cord 686; Garrison/Morton 661:  „A classical work on muscle tone and 
posture, a subject upon which Magnus spent many years of study. He demonstrated among other things that the labyrinth is the one 
sense organ entirely concerned with posture and equilibrium.“ -  Library stamps to front fly leaf and title page
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91 Nobel Lectures 1901 - 1921
Including presentation speeches and laureates‘ biographies. Physiology or medicine 1901-1921. Published for the Nobel Foundation. 
Amsterdam, London, New York, Elsevier, 1967. XII, 561 Seiten, 1 Blatt. Original-Leinen. - Enthält Beiträge von Emil Adolf von 
Behring, Finsen, Pavlov, Koch, Golgi, Ramon y Cajal, Metchnikoff etc.                    € 20,-

92 Nobel Lectures  1942 - 1962
Including presentation speeches and laureates‘ biographies. Physiology or medicine 1942-1962. Published for the Nobel Foundation. 
Amsterdam, London, New York, Elsevier, 1964. XIV, 837 Seiten, 1 Blatt, 200 Textabbildungen, 33 Diagramme. Original-Leinen. - 
Enthält Beiträge von Henrik Dam, Erlanger, Gasser, Fleming, Chain, Florey etc.                   € 20,-

93 Rapp, Wilhelm
Die Verrichtungen des fünften Hirnnervenpaares. Leipzig, L. Voss, 1832. 4°. 3 gefaltete lithographierte Tafeln, IV, 28 S. 
Marmorierter Pappband der Zeit                      € 220,-

Erste Ausgabe. - Hirsch/H. IV, 723; Callisen XV, 346. - Seltene Monographie über die Verzweigungen des fünften Hirnnervenpaares 
bis zu ihrem peripherischen Ende. "Durch diese Untersuchungen, die an  besonders zu diesem Zweck geeigneten, zum Theil höchst 
seltenen Thieren angestellt wurden, ohne Untersuchungen am Menschen auszuschliessen, erhalten einige der schönsten Resultate der 
neuern Physiologie, die durch Beobachtung pathologischer Fälle an Menschen und durch Versuche an lebenden Thieren erhalten 
wurden, ihre schönste Bestätigung" (Vorrede). - W. Rapp (1794-1868) praktizierte seit  1818 als Arzt  in  Stuttgart, wurde aber schon 
1819 als Prof. für Anatomie und Physiologie, patholog. Anatomie, Zoologie und vergleichende Anatomie nach Tübingen berufen und 
1827 zum Prof. ord. ernannt. "Seine Schriften sind durch Genauigkeit und Umsicht in der Erhebung der Thatsachen und durch 
Einfachheit und Klarheit in der Darstellung ausgezeichnet" (H./H.). - Titel etwas fleckig, sonst sehr gut erhalten.

94 Wagner, Rudolph 
Erläuterungstafeln zur Physiologie und Entwickelungsgeschichte mit  vorzüglicher Rücksicht  auf seine Lehrbücher über Physiologie 
und vergleichende Anatomie. Leipzig, Voß, 1839. Folio. 2 Blätter, X Seiten, 81 Seiten, 30 gestochene Tafeln mit 385 Figuren, von 
denen 221 nach der Natur gezeichnet sind, gestochen von H. Bruch, Erlangen. Original-Leinen (berieben, Ecken 
bestoßen).                        € 280,-

Erste Ausgabe. - Engelmann 1839; Waller 10071; Hirsch/Hübotter V, 816. - Der in sich abgeschlossene Tafelband zu Wagners 
Lehrbuch. Designed to be used with  Wagner's  Lehrbuch but complete in  itself, see WALLER for this edition on its own. The text  is in 
parallel Latin and German. - Rudolf Wagner (1805-1864), bedeutender Physiologe und Naturhistoriker, wurde 1833 Professor der 
Zoologie und ging 1840 an Blumenbachs  Stelle als Professor der Physiologie, vergleichenden Anatomie und Zoologie nach 
Göttingen.

- Pocken 

95 Marescotti, Caesare
De variolis  tractatus. Bononiae, Typis, Constantini Pisarri, 1723. 4°. 193 S., 1 Bl. Pergamentband der Zeit (leicht fleckig und gering 
bestoßen)                         € 380,-

Erste Ausgabe dieser Abhandlung über die Pocken. - Blake 287;  Wellcome IV, 52; nicht bei Hirsch/Hübotter. - Marescotti 
(1671-1745), „laureato in Filosofia e Medicina di 24 Luglio del 1697. Nell‘anno 1701 venne provisto di una Cattedra di Logica, ed 
ebbe il grado di Anatomico. Passò in apresso a leggere l‘Anatomia, che esercito anche praticamente con  gran credito, ed indilesse la 
Medicina Pratica“  (Mazzetti, Repertorio di tutti i professori antichi e moderni... di Bologna I, 613, 398).  - Einige wenige 
Stockfleckchen. Innenspiegel und fliegender Vorsatz mit Wurmspuren.

96 Medicus, Friedrich Casimir
Send-Schreiben von der Ausrottung derer Kinder-Blattern. Frankfurth und Leipzig 1763. 2 Blätter, 121 Seiten. Lederband der Zeit 
(oberes Kapital bestoßen, Rückenvergoldung berieben).                    € 450,-

Äußerst seltene erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter IV, 148; Blake 299. -  Medicus  (1736-1808) ist medizinisch besonders durch seine 
Bekämpfung der Blattern durch die verschiedensten Veröffentlichungen hervorgetreten“  (H./H.). Die vorliegende Arbeit zählt zu 
seinen wichtigsten Schriften. „M. ist übrigens bemerkenswerth noch dadurch, dass er in der Chinarinde ein Präservativ gegen die 
Erkrankung an Pocken zu haben glaubte“ (H./H.). Tadellos erhalten und nahezu fleckenfrei.

97 Pearson, Georg
Untersuchung über die Geschichte der Kuhpocken in besonderer Hinsicht  auf die Ausrottung der Kinderpocken. Aus dem Englischen 
übersezt von J. Fr. Küttlinger. Nürnberg, Raspe, 1800. 8° (10,5 x 17 cm).  Gestochene Titelvignette  nach Berka von Feiler, XII, 132 
S.  Marmorierter Pappband der Zeit mit handschriftlichem Rückenschild                  € 350,-

Erste deutsche Ausgabe. –  Blake 341; Hirsch IV, 539. – Die Originalausgabe erschien 1798 in London unter dem Titel  „An inquiry 
concerning the history of the cow-pock, principally with a view to supersede and estinguish the samll pox“. - Pearson (1751-1828) 
studierte in Edinburgh, Leyden und London, promovierte 1774, praktizierte in Doncaster, später in  London, wo er 1784 Lic. des Roy. 
Coll. of Phys. und 1787 Oberarzt am St. George’s Hosp. wurde. - Vom Übersetzer dem Reichsgrafen von Pückler gewidmet.
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98 Sybel, Johann Karl
Erfahrungen über die Kuhpocken. Ein sicheres Mittel, um Menschen vor der Entstellung, der Verkrüppelung und dem Tode durch 
Pocken, zu bewahren. Berlin, Felisch, 1801. 4 Bl., 144  S., 1 Bl., 1 kolorierte Kupfertafel. Halblederband der Zeit (etwas berieben und 
bestoßen).                        € 380,-

Äußerst seltene erste Ausgabe - Engelmann 570; nicht bei Wellcome; Hirsch/Hübotter, Pagel und Kübler, Geschichte der Pocken.  - 
Das Werk wurde in der Allgemeinen Literatur-Zeitung vom 16. März 1802 in  Nr. 79 ausführlich besprochen. - Johann Carl Sybel 
lebte von 1775 bis 1813. Wo er Medizin studierte, ist  nicht  bekannt - seine Promotion erfolgte 1799 in Halle. 1800 ließ er sich in 
Etzin als praktischer Arzt nieder, 1807 wurde er Stadtphysikus und Stadtarmenkrankenhausdirektor. - Titelblatt verso mit altem 
ovalem Bibliotheksstempel

- Psychiatrie Psychologie

99 Groeningen, G. H.
Ueber den Shock. Eine kritische Studie auf physiologischer Grundlage. Mit einem Vorwort von A. Bardeleben. Bergmann, 
Wiesbaden, 1885. VIII, 255 S. Original-Leinen. - Groeningen war Stabsarzt  am Königlich-Medicinisch-Chirurgischen Friedrich-
Wilhelms-Institut in Berlin.                          € 80,-

100 Morison, Sir Alexander
Physiognomik  der Geisteskrankheiten. Aus der zweiten  Ausgabe des Englischen übersetzt. Leipzig, Schäfer, 1853 (Stuttgart, Edition 
Medicina Rara, o.J.) Mit 102 Tafeln mit Porträts von Geisteskranken. Original Lederband                € 120,-

Faksimile der Ausgabe Leipzig 1853 aus der Universitätsbilbiothek Freiburg und einer Kopie der Ausgabe 1843 der Londoner 
Ausgabe aus  der Wellcome Historical Medical Library, London. - Das Buch trägt die Nr. 273 von 300 Exemplaren  der römisch 
nummerierten Vorzugsausgabe. Erschienen in der Reihe Medicina Rara. Ohne ein Begleitheft. Rücken etwas ausgeblichen

101 Rossolimo, G. J.
Das psychologische Profil und andere experimentell-psychologische, individuale und kollektive Methoden zur Prüfung der 
Psychomechanik bei Erwachsenen und Kindern. Halle, Marhold, 1926. 139 Seiten, 33 Abbildungen, 37 Tabellen, 2 Vordrucke. 
Original-Leinen. - Deutsche Psychologie. Arbeitenreihe. Hrsg. v. F. Giese Band IV, Heft 3. - Tadellos erhalten. Titel oben mit altem 
Besitzvermerk                          € 15,-

- Sexualwissenschaften

102 Panormitanus, Antonius (d. i. Antonio Beccadelli)
Hermaphroditus. Primus in Germania editit et Apophoreta adjecit. Coburg, Meusel, 1824.
XVI, 406 S., 1 Bl. Maroquinband um 1840 (sign. F. Bedford) mit feiner floraler Rückenvergoldung, goldgeprägtem Rückentitel, 
umlaufenden vergoldeten Deckelfileten, Steh- und Innenkantenvergoldung, marmorierte Vorsätze, Goldschnitt           € 2.200,-

Erste in Deutschland erschienene Ausgabe. Gay-L. II, 465; Hayn-G. VI, 20;  Englisch 584: „Sammlung von lateinischen Epigrammen 
und Elegien, welche Gelegenheitsgedichte, lyrische Ergüsse, Impromptus, viele galante und eine große Anzahl derb obszöner 
Gedichte enthält.“  - Verfaßt von dem humanistischen Gelehrten Antonio Beccadelli (1394-1471) aus Palermo (daher oft, wie auch 
auf dem Titel hier, Antonius Panormita genannt). Friedrich Carl Forberg (1770-1848), Philosoph und Philologe, hat den  lateinischen 
Text mit kritischen und erklärenden Anmerkungen versehen und „apophoreta“  (Gastgeschenke zum Mitnehmen nach Hause) 
beigfügt, die die ganze zweite Hälfte des Buches füllen und viel  mehr sind als ein Nachtrag, nämlich „ein vollständiges Handbuch 
alles dessen, was wir von dem Geschlechtsleben des klassischen Altertums wissen“, wodurch „die Forbergsche Ausgabe zu einem 
Buche von bleibender Bedeutung und unleugbarem wissenschaftlichem Werte“  (Englisch 586) geworden ist. - Von größter 
Seltenheit. Sehr schönes Exemplar von tadelloser Gesamterhaltung mit einigen wenigen zeitgenössischen Marginalien in feiner 
Tintenschrift. 

103 Stellati, Vincenzo
Descrizione di una capra creduta ermafrodita... letta nella seduta del Reale Istituto  d‘Incoraggiamento de‘  28 Dicembre 1821, ed 
inserita nel  terzo volume de‘ suoi  atti. Neapel, fratelli Fernandes, 1822. (26,8 x 22,2 cm). 1 mehrfach gefaltete lithographierte Tafel, 
28 S. Bedruckte Original-Broschur (unbeschnitten)                    € 280,-

Sonderdruck eines Vortrages, den der Verfasser  am 28. Dezember 1821 vor dem Reale Istituto  d‘Incoraggiamento hielt, und der im 
dritten Band der Atti del  Reale d‘Incoraggiamento abgedruckt  wurde. Die großformatige mehrfach gefaltete Tafel enthält 3 Figuren, 
davon die erste mit 55, die zweite mit 21 und und die dritte mit 16 Abbildungen, alle erläutert auf den Seiten 20 bis 22.
Der Verfasser wurde um 1780 zu Neapel geboren, studierte und promovierte in seiner Vaterstadt, übernahm dort eine Professur für 
Botanik, wurde Direktor des  botanischen Gartens und Primararzt am königlichen Hospital Santa Maria della Fede. - Hirsch/Hübotter  
V, 413 (diese Arbeit dort nicht erwähnt). - Breitrandig und sehr gut erhalten.

- Stoffwechselerkrankungen

104 Ebstein, Wilhelm
Die Natur und Behandlung der Gicht. Wiesbaden, Bergmann, 1882. VIII, 180 Seiten, 5 doppelblattgroße farbige Tafeln. Pappband 
der Zeit (stärker berieben)                         € 50,-

Erste Ausgabe. - Fischer I, 345f.: "Seine Arbeiten ... galten  als Beispiele tiefster Gründlichkeit  und strengster Kritik... Seine Studien 
über Fettleibigkeit, Gicht, Harnsteine und Diabetes schufen E. einen weltberühmten Namen als Diätetiker." - Gering gebräunt. 
Fliegender Vorsatz mit Bibliotheks-Stempel
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105 Garrod, Alfred Baring
Die Natur und Behandlung der Gicht und der rheumatischen Gicht. Vom "Verein  für gemeinschaftliche Arbeiten zur Förderung der 
wissenschaftlichen Heilkunde" besorgte und vom Verfasser autorisierte deutsche Ausgabe. Uebersetzt von Dr. Eisenmann. Würzburg, 
Verlag v. J. M. Richter, 1861. Mit 19 Textholzstichen und 6 Tafeln, davon 4 in Chromolithographie, X Seiten, 1 Blatt, 424 Seiten. 
Halbleinenband der Zeit mit handschriftlichen Rückentitel.                    € 380,-

Erste deutsche Ausgabe von "The nature and treatment of gout  and rheumatic gout" (1859). - Hirsch/Hübotter II, 690; Garrison/
Morton  4497 zur engl. Original-Ausgabe 1859:  „Garrod was the leading authority of his  time on gout, which he separated from other 
forms of arthritis by his discovery of excess of uric acid in  the blood of gouty sufferers. He gave to rheumatoid  arthritis its present 
name.“ - Titel gebräunt, auf einen Falz gezogen und rückseitig gestempelt. Tafeln stockfleckig.

- Tuberkulose

106 König, Franz
Die Tuberculose der menschlichen Gelenke sowie der Brustwand und des Schädels. Nach eigenen Beobachtungen und 
wissenschaftlichen Untersuchungen. Berlin, A. Hirschwald, 1906. 90 Abbildungen im Text, XII, 166 Seiten, 5 Blätter. Halbleinen der 
Zeit                         € 180,-

Vgl. Hirsch/H. III, 575 ff. - Franz König (1832-1910), Sohn des Leibarztes des Landgrafen von Hessen-Rotenburg, studierte u.a. bei 
Traube, Langenbeck und Graefe. Er war Prof. der Chirurgie in Rostock, ab 1875 in Göttingen. 1895 wurde er als  Nachfolger 
Bardelebens an die Charite nach Berlin berufen. Er prägte als  erster den Begriff 'Osteochondrosis dissecans' (König-Syndrom) und 
publizierte richtungsweisende Arbeiten über Gelenktuberkulose. - Mit Dedikation zum 70. Geburtstag Ernst v. Bergmanns. - Tadellos 
erhalten

- Urolologie

107 Albarran y Dominguez, Joaquin
Exploration des fonctions rénales. Étude médico-chirurgicale. Paris, Masson, 1905. IX, 604 Seiten, 143 Abbildungen und 
Diagramme im Text. Halblederband der Zeit                      € 130,-

First Edition.-  Fischer I, 14; Garrison/Morton 4232: „Albarran's polyuria test for renal  inadequacy.“   - Albarran (1860-1912) 
übernahm 1906 als Nachfolger Guyons  die Klinik für Harnkrankheiten am Hôpital Necker und entwickelte eine auf embryologischer 
Grundlage aufgestellte neue Klassifizierung der Blasentumoren. 1903 erschien „Tumeurs du rein“, sein bedeutendstes Buch

108 Civiale, Jean
Traité pratique sur les maladies des organes  génito-urinaires. Troisième édition, considéreblament augmentée. 3 Bände. Paris, J.-B. 
Baillière et fils, 1858-60. 1 lithographierte Tafel, 32 Textholzschnitte, 2 Bl., XLVIII, 693 S. - 32 Textholzschnitte, 2 Bl., 592 S. - 648 
S., 48 S. Verlagsanzeigen. Halblederbände der Zeit (minimal berieben)                  € 320,-

Hirsch/H. II, 35. - Civiale (1792-1867) gelang die unblutige Steinzertrümmerung in der Blase. Er war der erste, der diese Operation 
1824 am lebenden Menschen ausführte. - Enthält:  1. Maladies de l'uréthre. 2. Maladies du col de la vessie, de la prostate et  des 
organes génitaux. 3. Maladies du corps de la vessie. - „This exhaustive treatise covers diseases  of the genitourinary tract that were 
recognized in Civiale‘s day“  (Heirs of Hippocrates  1485 zur 2. Ausgabe Paris  1850-1851). - Sehr gut  erhalten. Einige wenige 
Stockfleckchen.

109 Civiale, Jean
Parallèle des divers  moyens de traiter les calculeux, contenant l`examen comparatif de la lithotritie et de la cystotomie sous le rapport 
de leurs  divers  procédés... Paris, J.-B. Baillière, 1836. 2 Bl., 492 S., 3 gefaltete lithographierte Tafeln von Thierry. Roter 
Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel (Gelenke angeplatzt, Kapitale beschabt).                € 350,-

Erste Ausgabe. - Hirsch/Hübotter II, 34/35; Toellner IV, 1457. - Civiale war der erste, dem es gelang, einen Stein in der Blase auf 
unblutige Weise so  zu zerkleinern, daß er in Fragmenten auf natürlichem Wege entleert werden konnte, demonstriert  in einer 
Operation am lebenden Menschen  am 13.1.1824 vor einer Kommission der Akademie der Wissenschaften und vieler Pariser 
Chirurgen. 1827 erhielt er dafür den Monthyon-Preis. - Sehr gut erhalten. Innenspiegel mit Exlibris. Zu Beginn stockfleckig.

110 Grünfeld, Josef
Die Endoskopie der Harnröhre und Blase. Deutsche Chirurgie, Lieferung 51. - Stuttgart, F. Enke, 1881. XVI, 240 Seiten, 22 
Holzschnitte im Text  und 108 fein kolorierte lithographierte Abbildungen auf 3 Tafeln. Halblederband der Zeit 
(berieben).                        € 250,-

Erste Ausgabe. - Fischer 543/544; von Engelhardt I, 236. - Grünfelds „endoskopische Aktivität begann in den frühen 70er Jahren und 
er zählt  zu den  bedeutenden in der Endoskopie tätigen Ärzte. Grünfeld war der Erste, der endoskopisch die Ureteren sondieren 
konnte. Er hat erstmals das endoskopische Bild des  Colliculus seminalis beschrieben, Polypen und Tumore in der Harnröhre und in 
der Blase endoskopisch entfernt und zahlreiche andere Erneuerungen eingeführt...“  (http://reports-news.universimed.com/artikel/
medizingeschichte-josef-gr..., abgerufen am 10.9.2011)
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111 Thompson, Henry
Lithotomie und Lithotripsie. Nach der dritten Auflage der „Practical Lithotomy and Lithotrity“  übersetzt von H. Goldschmidt. Kassel 
& Berlin, Th. Fischer, 1882. X, 306 Seiten, 85 Textholzschnitte. Halblederband der Zeit, Rücken berieben, Vordergelenk minimal 
angeplatzt                        € 180,-
Erste deutsche Ausgabe. - Hirsch/Hübotter V, 568/569. - Thompson was Professor of Clinical Surgery at  University College London, 
and an  eminent genito-urinary surgeon. He performed the operation of lithotrity  upin Leopold I and Napoleon III; he also  developed 
the two-glass urine test in gonorrhoea. 

- Veterinärmedizin

112 Cattle Plague
First (- third) Report of the Commissioners appointed to inquire into the origin and nature, &c. of the cattle plague, with the minutes 
of evidence and an appendix. 3 parts in 1 volume. London, printed by George Edward Eyre and William Spottiswoode, 1866. Folio. 
With 47 plates in chromolithography, 5 woodcut plates, 2 folding maps. - Bound with: Williams, Alexander. Cattle plague enquiry. 
Report on the origin, propagation, nature, and  treatment of the cattle plague, from information received at the Veterinary Department 
of the Privy Council Office, from June, 1865, up to March 20th, 1866; with returns and maps showing the progress of the disease... 
London. printed by George Edward Eyre and William Spottiswoode. With 8 (7 folding) maps. Contemporary half leather, spine 
gilt.                         € 480,-

The three important reports, of which report  number three is richly illustrated, bound together with Williams‘  Report on the origin ... 
of the cattle plague. - National Library of Medicine, General Collection, J 301 I68A27 v.1  196 and National Library of Medicine, 
HMD Collection, SF G7867ro 1866 (Williams). - The Industrial Revolution had a negative impact on the spread of rinderpest (cattle 
plague). The advent of steam automobiles  meant that cattle could be transported across countries, which signaled a sharp rise in the 
spread of the rinderpest virus. This led to the infamous cattle plague of 1865-1867 in Britain which was termed a national 
catastrophe. Mass slaughters were ordered due to  lack of medical cures. Europe had to ban cattle exports for this reason. - A well 
preserved and clean copy

- Zahnheilkunde

113 Scheef, Julius
Die Replantation der Zähne. Eine historische und experimentelle Studie. Wien, Hölder, 1890. 2 Blätter,  104 Seiten, 5 lithographierte 
Tafeln, eingebunden am Schluß. Halbleinenband der Zeit mit vergoldetem Rückentitel, minimal berieben.               € 100,-

Sehr seltene erste Ausgabe dieser Abhandlung, die zahlreiche Versuche mit extrahierten und wieder eingepflanzten Zähnen 
beschreibt.

114 Witzel, Adolph
Compendium der Pathologie und Therapie der Pulpakrankheiten des Zahnes. Hagen, Risel, 1886. Gr. 8°. 5  Bl., XXXI, 199 S.,128 
Abbildungen und 14 mitpaginierte Tafeln. Halbleinen                    € 220,-

Erste Ausgabe. - Weinberger 145. - Witzel  (1847-1906) gilt als  einer der bedeutendsten Vertreter der konservierenden Zahnheilkunde. 
Seine hier beschriebene Systematik der Pulpakrankheiten ist bis heute noch gültig, und er wies  mit seiner antiseptischen 
Behandlungsmethode der Therapie neue Wege. - Titel oben mit zwei alten Besitzvermerken.

Varia

- Alchemie

115 Ruland, Martin (der Jüngere)
Propugnaculum chymiatriae:  Das ist, Beantwortung und Beschützung der Alchymistischen Artzneyen, etlicher Spuriogalenisten 
Verleumbdungen... entgegen gesatzt. Leipzig. Lantzenberger für Apel. 1608. (19,5 x 15,5 cm). (28) 192 S. - Beigebunden: Derselbe. 
Alexicacus chymiatricus:  Puris putis, mendaciis, atque calumniis  atrocissimis Joannis Oberndorferi, quibus, Laruatus ille medicus, 
Apologiam suam, chymico-medicam practicam nequissimo ausu iniuriosissime consarcinavit... Frankfurt. Palthenius. 1611. (8) 111 
S. - Beigebunden: Johann Oberndorffer. Apologia chymico-medica practica... adversus illiberales Martini  Rulandi Calumnias. 
(Amberg). Forster. 1610. (12) 88 (4) S. Blindgeprägter Halbschweinslederband der Zeit mit grün eingefärbten und blindgeprägten 
Deckeln.                       € 6400,-

* Sammelband mit drei seltenen alchemistisch-pharmazeutischen Schriften, darunter 2 Streitschriften. - Zu I:  Einzige Ausgabe. - Der 
in  Lauingen geborene Ruland (1569-1611), ab 1594 Stadtphysikus in Regensburg, war Leibarzt von Kaiser Rudolf II. in Prag. 
"The major aspects of Ruland's thought were his alchemical philosophy of nature and his advocacy of chemical medicines... 
Ruland's  works illustrate the tension between traditional Galenist medical theory and the reformist iatrochemists, as well  as 
between individuals of similar outlook, such as himself and his major opponent, Johann Oberndorfer, thereby indicating the 
complexity of medical controversies at that time" (DSB ). - DSB 11, 606; VD17 23:291582Q; Ferguson II, 304; Rosenthal 753; 
Wellcome I, 5641; Brüning 937. - Zu II: Einzige Ausgabe. - "Das Werk ist Rulands Antwort  auf Oberndorffers  'Apologia 
Chymico-Medica' von 1610" (Brüning). - Ferchl  460; VD17 23:255242B;  Ferguson II, 304; Duveen 520; Brüning 1011. - Zu III: 
Einzige Ausgabe der gegen Martin Ruland verfassten Streitschrift. - "Hier gibt er einiges Biografische und fährt eine gewaltige 
Attake gegen die chemischen Rezepte Martin  Ruland d.J., von  denen er behauptet, sie selbst gefunden zu haben, worauf Ruland 
mit  'Alexicacus Chymiatricus' antwortete" (Brüning). Oberndorffer lebte zu Beginn des 17. Jahrhunderts in Regensburg, reiste viel 
und war Leibarzt mehrerer Reichsfürsten. - Hirsch/H. IV, 401; Ferchl 386; VD17 12:160120X; Ferguson II, 149; Rosenthal 645; 
Brüning 983. - Anfangs papierbedingt etwas gebräunt. Stellenweise mit  zeitgenössischen Unterstreichungen. Einband etwas 
fleckig und berieben. Insgesamt gut erhaltener Band. 
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- Architektur

116 Vitruvius Pollio, Marcus
Vitruvius Teutsch... Zehen Bücher von der Architectur und künstlichem Bawen... Erstmals verteutscht und in Truck verordnet durch 
G. H. Rivium. Nürnberg. Petreius. 1548. (32 x 20 cm). 18  nn., 320 num. Bll. Mit ca. 190 teils ganzseitigen Textholzschnitten. 
Moderner Halbpergamentband im Stil der Zeit.                 € 10.000,-
 
Erste deutsche Ausgabe dieses klassischen Werkes zur Baukunst, von Ryff mit umfangreichen Kommentaren und Zitaten aus dem 
architektonischen Schrifttum der Renaissance versehen. - VD16 V1765; Adams V 913; Benzing, Ryff 185;  Ebhardt, Vitruv 70; 
Fowler 404; vgl. PMM 26 (Ausgabe 1483-90).
"Dieses Handbuch der klassischen Baukunst ist das einzige von der griechischen Architektur angeregte römische Werk, das uns 
überliefert ist. Seine Bedeutung liegt folglich darin, daß es unsere Hauptquelle zahlreicher verlorengegangener griechischer Schriften 
über diesen Gegenstand darstellt... Seine Darlegung der Grundsätze der klassischen Architektur an Hand von Beispielen machte es 
auf Jahrhunderte hinaus zum grundlegenden Lehrbuch der Baukunst" (PMM). - Die schönen, P. Flötner, Virgil Solis, G. Pencz und H. 
Brosamer zugeschriebenen Holzschnitte zeigen neben der eigentlichen Baukunst auch Gegenstände der Technik, perspektivische, 
geometrische, astronomische und optische Darstellungen, darunter Kriegswerkzeuge, Wasserräder, eine Badestube mit  Ofen, 
Hafenanlagen, Schiffe, Flaschenzüge,  etc. - Papierbedingt gering gebräunt, sonst nahezu fleckenfrei. Titel mit kleinem Stempel, 
handschriftlichem Besitzeintrag von 1614 und hinterlegtem Einriß. Vereinzelt mit sauberen, sepiafarbenen Marginalien von alter 
Hand. Ein Blatt  mit angesetztem unteren Rand, vermutlich aus einem anderen Exemplar. Insgesamt schönes, gut erhaltenes und 
breitrandiges Exemplar. - The fundamental architectural textbook for centuries (PMM).

- Astronomie

117 Bessel, Friedrich Wilhelm
Untersuchungen über die Länge des einfachen Secundenpendels.  Berlin, Königliche Akademie der Wissenschaften, 1829. 4°. 3 Bl.,  
254 S, 1 Bl., 2 lithographierte Tafeln.  Marmorierter Pappband mit Rückenvergoldung und Rückenschild               € 450,-

Erstdruck aus den „Abhandlungen der mathematischen Klasse der Königlichen Akademie der Wissenschaften zu Berlin“. Die 
Abhandlung wurde am 5. Januar 1828 der Akademie eingesandt, am 28. Februar 1828 vorgetragen und auf Grund ihrer überragenden 
Bedeutung dem damals im Druck befindlichen Band der Abhandlungen für 1826 noch einverleibt. So erklärt  sich die falsche 
Datierung im DSB II, 102 und bei Poggendorff I,  178. Eigentlich hätte die Abhandlung in einem der späteren Bände erscheinen 
sollen. Mit den meist fehlenden 3 Blättern zu Beginn. 
 "Among Bessel's  works that contributed to geophysics were his  investigations of the length of the simple seconds' pendulum (1826), 
the length of the second's pendulum for Berlin (1835), and the determination of the acceleration of gravity and derived  from 
observing the pendulum. Bessel achieved the standarization of the units of length then in use by introducing a standard measure in 
Prussia, the so called Toise (1 Toise = 1,949063 meters). The necessity of a standard of length had become apparent to him during his 
work on triangulation in East Prussia, as did necessity of an international  organization to define the units of measures. This need led 
to  the founding of the International  Bureau of Weigths and Measures" (Walter Fricke in:  DSB II, 102). Breitrandig, sauber und 
fleckenfrei.

- Bibeln

118 Erasmus von Rotterdam
Postilla Teütsch. Der heyligen vier Evangelisten und der außerwelten Apostlen alle Epistle(n) kurtze un(d) gruntliche außlegung , 
allgemeinem Christlichem verstandt gemäß auß der heyligen geschrifft, auch auß den alten  bewärten Christenlichen der heyligen 
Kirchen Leereren:  anfangs in Latindurch durch den hochgeleerte(n) H. Erasmum von Roterodam geschriben, vnd yetzund treüwlich 
ins Teütsch gebracht. Zürich, Froschauer (1544). Folio. Holzschnitt-Druckermarke auf dem Titel, 29 Textholzschnitte, z. Tl. nach 
Hans  Holbein d. J., sowie figürliche Holzschnitt-Initialen, 34 nicht nummerierte, 568 nummerierte Blätter. 
Schweinslederholzdeckelband der Zeit mit reicher Blindprägung (etwas fleckig und berieben, unten mit ca. 3 cm langem Einriß)
                      € 4.500,-
Sehr seltene zweite deutsche Sammelausgabe der Paraphrasen in  einem schönen zweispaltigen Druck von Froschauer.  – VD 16 E 
3371; Bezzel  1522; Van der Haeghen I, 151 und II, 66 (ungenau); nicht  im STC British Museum, German Books, und bei Adams 
(Cambridge).
Enthält 21 Textholzschnitte zur Offenbarung Johannis, die erstmals in der Foliobibel von 1536 verwendet wurden und die nach 
Leemann von Elck, S. 34 (und Abbildung 21, 37 und 38) nach Vorlagen aus Cranachs Septemberbibel (1522) von Hans Holbein 
gezeichnet worden sind; die Darstellungen der Evangelisten und Apostel  (Leemann Abb. 20) sind dagegen weniger fein geschnitten 
und stammen von einem unbekannten Zürcher Holzschneider. – Handschriftlicher zeitgenössischer Besitzeintrag auf dem Titel. 
Innenspiegel mit Exlibris „Henry Benjamin Whipple Bishop of Minnesota“. – Teils minimal wasserrandig bzw. gering fleckig.

- Bibliothekswesen

119 Teleki de Szék, Samuel
Bibliothecae Samuelis S.R.I. Com. Teleki de Szék. Pars prima (-tertia). 3 Bände. Wien, 1796-1811. Mit einem gestochenen Porträt-
Frontispiz und einem gestochenen Titel mit Vignette von S. Falka (Bibliothek), XXXVII Seiten, 5  Blätter, 313 Seiten, 12 Blätter; 
XXXVI Seiten, 6 Blätter, 436 Seiten, 20 Blätter; 1 Blatt,  IV Seiten, 2 Blätter, 286 Seiten, 12 Blätter, Seiten 287-672, 15 Blätter. 
Pappbände mit Rückenschild (unbeschnitten).                     € 480,-

Systematischer Bestandskatalog der berühmten Bibliothek. - Graesse I, 414. - Seltener Katalog der Büchersammlung, die Graf Teleki 
im Schloß von Maros Vasarhely in Siebenbürgen zusammenstellte. „Tiré à 40 exempl. (Le 3e vol. manque ordinairement)“  (Graesse). 
- Mit dem oft fehlenden Porträt-Frontispiz, jedoch ohne „Novas accessiones ad tres partes complexa“, die als Pars quarta erst 1819 
erschien und nur 158 Seiten umfaßte. - Tadelloses Exemplar.
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- Dämonologie

120 Scott, Walter
Letters on Demonology and Witchcraft, addressed  to J. G. Lockhart. London, Murray, 1830. Mit gestochenem Frontispiz von W. H. 
Lizars und 12 radierten Tafeln  von G. Cruikshank und einer kolorierten Extrasuite. Rotes Maroquin um 1890 mit  reicher Vergoldung, 
sign. G. J. Sawyer (Gelenke angeplatzt, gering berieben, bestoßen).                   € 980,-

Erste Ausgabe. – Coumont S39.1. Caillet 10065. Crowe 498 (beide ohne Tafeln). Cohn 188 und 731. Rümann 186 und 684. –  Text 
und Tafeln erschienen erstmals 1830 getrennt, die Tafeln  dabei in der unkolorierten Fassung. Das vorliegende Exemplar enthält 
zudem die kolorierte Extrasuite. The twelve plates in this  volume appear in two states: black and white and vividly hand-colored. - In 
dieser Zusammenstellung selten. – Zum Buchbinder vgl. Ramsden 145. – Vorderes Gelenk angebrochen; leicht gebräunt, wenig 
fleckig. – Dekorativ gebunden.

- Entomologie

121 Bonnet, Karl

Abhandlungen aus der Insektologie, aus dem Französischen übersetzt und mit einigen Zusätzen herausgegeben von Joh. August 
Ephraim Goeze. Halle, J. J. Gebauers Witwe und J. J. Gebauer, 1774. 7 gefaltete gestochene Tafeln, 32, 596 S. Halblederband der 
Zeit mit Rückenschild und reicher Rückenvergoldung (minimal berieben)                  € 950.-
 
Zweite deutsche Ausgabe. - Horn/Schenkling 8027 und Nissen, Zoolog. Buchillustr. 462 (beide Ausg. 1773). Eine Zusammenfassung 
berühmter entomologischer Arbeiten des Verfassers. "This pioneering work on experimental  entomology incorporates Bonnet's most 
important discovery - parthenogenetic reproduction - based on  his study of aphids. Bonnet's  concept of the essential continuity of 
life, a consequence of his discovery and performationist interpretation of parthegenogenesis, was  a major force in the shaping of later 
evolutionary opinion" (Garrison/Morton 308 zur französ. Originalausgabe Paris 1745). - Sauberes und frisches Exemplar.

- Jagd

Die beste Grundlage für jagdliches Wissen

122 Winckell, George Franz Dietrich

Handbuch für Jäger, Jagdberechtigte und Jagdliebhaber. 3 Teile in 3 Bänden. Leipzig, H. Gräff, 1805-1806. Mit 2 gestochenen Tafeln 
Musiknoten, 1 mehrfach gefalteter gestochener Plan, 4  mehrfach gefaltete Tabellen, 1 mehrfach gefaltete Kupfertafel, 624 Seiten, 2 
Blätter – XVI, 774 Seiten, 1 Blatt – X, 522 Seiten, 2 Blätter. Pappbände mit Rückenschild                € 650,-

Erste Ausgabe eines absolut vollständigen Exemplars, in dieser Form äußerst selten. – Lindner 11.2279.01; Schwerdt  IV, 101. – 
„Man kann es heute noch als  die beste Grundlage für jagdliches  Wissen und jagdliche Erfahrungen bezeichnen“  (ADB XLIII, 343). 
Behandelt Jagdarten, jagdbare Tiere, deutsch-französisches Wörterbuch der waidmännischen Ausdrücke. Mit den beiden 
Notenbeilagen, die Lindner unbekannt sind und nur wenigen Exemplaren beigegeben wurden.

- Judaica

123 Dahm, Volker
Das jüdische Buch im dritten Reich. Zwei Teile in 2 Bänden. Frankfurt am Main, Buchhändler Vereinigung, 1979-1982. 2 Blätter, 
300 Spalten - 2 Blätter, Spalten 301-916. Braune Original-Pappbände                    € 180,-

Auf 550 Exemplare limitierter Sonderdruck aus dem Archiv für die Geschichte des Buchwesens. - Teil 1 behandelt  die Ausschaltung 
der jüdischen Autoren, Verleger und Buchhändler, Teil 2 Salman Schocken und seinen Verlag. Spaltennummerierung stimmt mit der 
Paginierung des Archivs für Geschichte des Buchwesens überein. - Rücken von Band 1 unten mit restauriertem kleinen Einriß.

124 Wininger, Salomon
Große jüdische National-Biographie.  Ein Nachschlagewerk für das jüdische Volk und dessen Freunde. 7 Bände. Cernauti 
(Czernowitz), Druck Orient (Bd. 1), Cernauti, Druck Arta (Bände 2-4),   Leipzig, Kommissionsverlag Gustav Brauns (Band 5), 
Cernauti, Arta (Bände 6 und 7),1925-1936. Quer-4° (21,8 x 29,6 cm). Halbleinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel.           € 650.-

Einzige Ausgabe dieser extrem seltenen Jüdischen National-Biographie, das Werk eines einzelnen, unermüdlich tätigen Mannes, 
woran Wininger im Jahr 1907 zu arbeiten begann – er nennt  es  den Versuch der Schaffung eines  „Monumentum Judaici nominis, ein 
Denkmal des jüdischen Namens und Volkes, seines Geistes und seines Schaffens“  – enthält rund 13.000 mehr oder weniger 
ausführliche „Lebensbeschreibungen namhafter jüdischer Männer und Frauen aller Zeiten und Länder“  (einschließlich derjenigen 
Juden und Jüdinnen, die sich haben taufen lassen) und ist bisher eines der umfassendsten - wenn nicht das umfassendste - Werk 
dieser Art. Es enthält  ein Vielfaches des Materials, verglichen z. B. mit Adolf Kohuts (1848–1917) Zusammenstellung „Berühmte 
israelitische Männer und Frauen in der Kulturgeschichte der Menschheit. Lebens- und Charakterbilder aus Vergangenheit und 
Gegenwart. “  (2 Bände, Leipzig 1900/01), die überdies häufiger ungenau und fehlerhaft ist  als  Winingers  Kompilation. Von seiner 
grundsätzlichen Anlage und Motivation her apologetisch und naturgemäß in manchen Einzelheiten auch nicht immer frei von 
Fehlern, ist Winingers „National-Biographie“  im Allgemeinen doch sehr zuverlässig und eine immense Materialsammlung, die sonst 
in  weiten Teilen verlorene Kenntnisse der jüdischen Kultur- und politischen Geschichte aufbewahrt. Winingers Werk wurde, 
wenngleich spät, maßgeblich vorangebracht durch die von Carl Steininger (Prokurist der Dresdner Bank, geb. 1876 in  Salzburg) in 
Dresden seinerzeit  angelegte Sammlung von ca. 1  Million Ausschnitten aus mehreren Hundert verschiedenen Zeitungen und 
Zeitschriften „in  den  meisten  lebenden Sprachen“  des  In- und Auslandes, die ausschließlich jüdische Autoren, Wissenschaftler, 
Künstler, ausschließlich jüdische Themen betreffen, auf die sich der Nichtjude Steininger (Wininger listet ihn in seiner National-
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Biographie fälschlich als Juden), der ursprünglich ein  riesiges Archiv zur Gesamtkultur hatte anlegen wollen, seit ca. 1914 
konzentriert hatte.
Die finanziellen Mittel  für die Drucklegung des seit Jahren fertigen, aber unveröffentlichten Werkes stellte Jakob Fallenbaum (geb. 
1889  in Czernowitz), ein „Fabriksbesitzer zu Chemnitz in Sachsen“, zur Verfügung (wikipedia). - Hier vorliegend in einer sorgfältig 
gefertigten und fachgerecht gebundenen Fotokopie nach dem Exemplar der Staatsbibliothek Bremen. - Makellos und fleckenfrei

- Kulturgeschichte

125 Garnier, Edouard

Les nains  et les géants. Ouvrage illustré de 42 vignettes par l'Auteur. Paris, Librairie Hachette 1884. 2 Bl., 338 S., 1 Bl., 15 
Holzschnitt-Tafeln und 27 Holzschnitt-Vignetten im Text. Lederband der Zeit  mit  goldgeprägtem Rückentitel, Rückenvergoldung 
und gekröntem Medaillon „Lycée Ampère Lyon“ in Goldprägung im Mittelfeld des Vorderdeckels, schöne Marmorpapiervorsätze
                         € 150,-
Erste Ausgabe. - Kulturgeschichtliche Darstellung von Zwergen und Riesen von der Antike bis zum 19. Jahrhundert. 
Au sommaire : Les peuples nains - Du nanisme au point de vue pathologique - Les nains  dans l'histoire - Nains montrés en  public, 
nains de foires, particularités remarquables  de l'histoire des nains, etc. - Les géants dans l'Ecriture Sainte, la mythologie et les 
historiens de l'antiquité - Les peuples géants - Du gigantisme, au point de vue physiologique et pathologique - Géants célèbres, 
géants montrés en public, géants de foires. - Erschienen in der „Bibliothèques des merveilles“  publiée sous la direction  de Edouard 
Charton. 
Sehr gut erhalten und in einem dekorativen Einband der Zeit. Zu Beginn im Bug unten mit sehr kleinem schwächer werdendem 
Wasserrand. Seiten 1 und 3 unten mit kleinem Eckabschnitt 

- Mathematik

126 Laplace, Pierre Simon de
Oeuvres complètes. 14  Bände. Paris. Gauthier-Villars. 1878-1912. (26 x 19,5 cm). Mit einem Portrait und 2 Tafeln. Moderne 
Halblederbände im Stil der Zeit.                   € 2.200,-

Das Gesamtwerk in  der maßgeblichen Ausgabe "of one of the most influential  scientists in all history. His  career was important for 
his technical contributions to  exact science, for the philosophical point of view he developed in the presentation of his work, and for 
the part he took in forming the modern scientific disciplines" (DSB XV, 273); Roberts/Trent, Bibliotheca mechanica 198/199.
Das "Oeuvres  complètes" von Laplace "was financed by a bequest from Laplace's son, General the Marquis de Laplace, who died on 
7 October 1874. His will  entrusted the task to the Académie des Sciences. There is correspondence in the Laplace dossier in its 
archives concerning the arrangements between his niece, the Comtesse de Colbert-Laplace, the permanent secretaries, and the 
publisher, Gauthier. General  Laplace expressed directly that  the edition was to contain neither commentary nor extraneous 
elements..." (DSB 388/389). Hiervon ausgenommen ist Laplace' Schrift "Exposition du système du monde", deren Abschnitte 12, 17 
und 18 in  der 5. Ausgabe weggelassen wurden, und in einer projektierten 6. Ausgabe (wie schon in der 4. Ausgabe) wieder 
erscheinen sollten. Laplace selbst, der dieses Werk eigentlich separat publizieren wollte, kam aber nicht mehr zur Neufassung der 
genannten Abschnitte. Es war seine Absicht "bringing together 'the principal  results of the application of analysis to the phenomena 
due to molecular actions distinct  from universal  attraction, which had just been much extended'". Die Überarbeitung der Abschnitte 
wurde dann von seinem Sohn übernommen. "For the rest, Volumes VIII-XII contain the individual memoires  published by the 
Académie des  Sciences through 1793 and by the Institut de France after 1795. Volume XIII contains writings published  in 
'Connaissance de temps' from 1798 until Laplace's death, and Volume XIV, memoirs reprinted from 'Journal  de physique', 'Annales 
de physique et chimie', 'Journal des mines', and so on." - Obwohl eigentlich nicht gewünscht, wurden vor allem die frühen 
Lebenserinnerungen des Verfassers sprachlich überarbeitet. - Sauber und sehr gut erhalten.

- Meteorologie

127 Luc, Jean André de

Untersuchungen über die Atmosphäre und die zu Abmessung ihrer Veränderungen dienlichen Werkzeuge. Aus dem Französischen 
übersetzt. Teil 1  (von 2). Leipzig, Müller, 1776. 12, 640 S.,  2 gefaltete Kupfertafeln, 2 (1 doppelblattgroße, 1 gefaltete) Tabellen. 
Pappband der Zeit (stärker berieben).                      € 280,-

Erste deutsche Ausgabe - erstmals 1772 in Genf erschienen. - Poggendorff I, 546/547. - Der Schweizer Geologe und Meteorologe 
Deluc stammte aus Genf, wurde 1770 Vorleser der Königin von  England und später Professor der Philosophie und Geologie in 
Göttingen, lebte aber meist in London. Als genauer Beobachter der Natur begründete er seinen Ruf mit Experimenten zur 
Atmosphäre und barometrischen Messungen, die hier beschrieben werden. Auf seinen zahlreichen Exkursionen in die Alpen und den 
Jura interessierte er sich  hauptsächlich für die Höhenmessung mittels Barometer. Die Funktionsweise und Verbesserung eines 
tragbaren Barometers mit verschliessbarem Quecksilberreservoir sowie des Thermometers  wird hier detailliert beschrieben und durch 
Kupferstiche illustriert. 

- Mineralogie

128 Völker, Hieronymus Ludwig Wilhelm 
Handbuch der ökonomisch-technischen Mineralogie für Staatswirthe, Cameralisten, Fabrikanten, Künstler, Metallurgen, Architekten, 
Land- und Forstwirthe und Jeden, der sich über die ökonomische Benutzung der Mineralien zu unterrichten wünscht. 2 Bände. 
Weimar, Gädicke, 1804-1805. 8°. IV (recte VI), 426 Seiten., 2 Blätter;  Titelbl., 610 Seiten. Halblederbände der Zeit  mit Rückenschild 
und Rückenvergoldung (minimal berieben)                     € 680,-
Äußerst seltene erste Ausgabe. - Humpert 4129; Ferchl 558;  Poggendorff II, 1216. - Völker (1773-1837) war Professor der 
Ökonomie und der Kameralwissenschaften in Erfurt. Schönes Exemplar. Vorsatz mit handschriftlichem Besitzvermerk
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- Musterbücher

129 Stoffmusterbuch
der Firma Thiele und Steinert Aktiengesellschaft. Freiberg in Sachsen, ca. 1880. Enthält 36  nicht nummerierte Blätter mit  hunderten 
von farbigen Stoffmustern, denen zahlreiche weiße Blätter beigebunden wurden. Folio. Halblederband der Zeit, die Deckel  berieben 
und der Rücken beschabt
-Dazu: Vier Schachteln mit weiteren Mustern, davon drei als aufklappbare Faltschachteln gefertigt  mit fest montierten Mustern, 
eine Schachtel  mit lose eingelegten Blättern mit montierten Mustern. Schwarze blindgeprägte Deckel, davon 2 mit goldgeprägtem 
Firmensignet. 4° (2) und Klein-4° (2). Die Schachteln gering berieben und sehr gut erhalten.               € 2.800,-

Umfangreiche Mustersammlung von Litzen in leuchtenden Farben und mit Gold- und Silberfäden und ornamental strukturierten 
Oberflächen. Die Schachteln mit folgendem Inhalt:  I. Rundschnüre in Altgold und Silber. - II. Schnürchen in feinerer Verarbeitung in 
diversen Farben und Mustern. - III. Farbige Tressen in verschiedenster Ausführung und Materialzusammenstellung. - IV. 
Wellenbänder aus Stoff in leuchtenden Farben. - Das Musterbuch mit  Gebrauchsspuren. Einige Muster lose beiliegend. Die 
Schachteln tadellos.

- Naturphilosophie

Enzyklopädisches Wissen und schöpferisches Denken

130 Cardanus, Hieronymus (Cardano, Girolamo)
Offenbarung der Natur und natürlicher Dingen, auch mancherley  wunderbarlichen und subtilen Würckungen... Jetz newlich... in die 
verstendtliche Teutsche zungen gebracht durch H. Frölich von Plawen. Basel. Henricpetri. (1591). (35 x 22 cm). (30) 828 (2) S. Mit 
Holzschnitt-Portrait verso Titel, einigen Textholzschnitten und Holzschnitt-Druckermarke. - Beigebunden: C. Plinius Secundus. 
Bücher und Schrifften von Natur, Art und Eygenschafft  aller Creaturen oder Geschöpffe Gottes... Jetzundt widerumb mit sonderm 
Fleiß durchsehen... mit schönen neuwen Figuren gezieret... Allen Apoteckern, Haußvättern und Hausmüttern... nützlich  und 
dienstlich. Frankfurt. Saur für Willers. 1600. (12) 388 (16 (2w)) S. Mit  Titelholzschnitt und ca. 260 Textholzschnitten u.a.von J. 
Amman. Kalbslederband der Zeit über Holzdeckeln mit Blindprägung und intakten Metallschließen.            € 6.500,-

* Zu I: Zweite deutsche Ausgabe seines  naturphilosophischen Hauptwerkes; ein Kompendium des damaligen 
naturwissenschaftlichen und technischen Wissens. Es enthält die Übersetzung seiner berühmten Abhandlungen "De rerum 
varietate"  und "De subtilitate". - U.a. mit Kapiteln zu: Alchemie, Botanik, Zoologie, Anthropologie, Physik, Astronomie, 
Edelsteinen, Geographie (auch Amerika), Handwerk und Technik, ferner Astrologie, Okkultismus, Wahrsagerei und Magie. - 
Cardanus (1501-1576), der berühmteste Arzt seiner Zeit, versucht der Medizin eine von der galenischen und hippokratischen 
Tradition unabhängige wissenschaftliche Grundlage zu geben. Durch seine Horoskope für gekrönte Häupter erlangte er großes 
Ansehen. Als Mathematiker führt er vermutlich die ersten Berechnungen mit komplexen Zahlen durch und entwickelt  die 
Grundlagen der Wahrscheinlichkeitstheorie. Er beschreibt  erstmals das nach ihm benannte "Kardangelenk" bzw. die 
"Kardanwelle". Für die Chemie bedeutend ist  seine Theorie der Verbrennungsvorgänge, mit der er die Grundlagen für die spätere 
Phlogistontheorie legt. Als Naturphilosoph vertritt  er die kosmogonische Vorstellung und versucht die Koexistenz von christlicher 
Glaubensgewissheit und Wahrheit  wissenschaftlicher Forschung zu  beweisen. Die große Bedeutung Cardanus liegt  in der 
Verbindung zwischen seinem enzyklopädischen Wissen  und seinem schöpferischen Denken begründet, mit  der er inspirierend auf 
zukünftige Forschergenerationen wirkte. - DSB 3, 64; VD16 C938; Ferguson I, 142; Wellcome I, 1303; Rosenthal 210. - Zu II: 
Vierte Ausgabe. Übersetzung der Bücher 7 bis  11 seiner "Historia naturalis" durch J. Heyden. - Enthalten ist  die Beschreibung der 
Menschen, vierfüßigen Tiere, Fische, Vögel und Schlangen. - Die Holzschnitte von Amman stammen u.a. aus  dem Tierbuch von 
1569, dem Ständebuch, dem Kriegsbuch von Fronsberger sowie aus verschiedenen Bibeln. - VD16 P3556; Nissen ZBI 3190; 
Becker, Amman 7e. - Beide Titel in Rot und Schwarz gedruckt. - Stellenweise gering fleckig und mit kleinem Wasserrand am 
oberen Steg. Teil I ohne das letzte weiße Blatt der Vorstücke sowie Titelblatt mit kleiner Fehlstelle (mit  wenig Buchstabenverlust) 
und Rand sauber angefasert. Die ersten und letzten  Lagen mit Wurmspuren. Vorsätze und 2 weiße Blätter mit Eintragungen von 
alter Hand. Einband etwas berieben, bestoßen und mit Wurmgängen. Kapitale und Ecken teils sorgsam restauriert. Insgesamt gut 
erhaltenes Exemplar.  

- Physik

131 Planck, Max
Bemerkung über die Emission von Spektrallinien. Sonderabdruck. In: Sitzungsberichte der Königlich Preussischen Akademie der 
Wissenschaften. Jg. 1915. Heft 53. Berlin, G. Reimer, 1915. Seiten 909-913. Original-Broschur                € 400,-

Offprint. - „Das Problem des Spektrums oder der Spektrallinien von Systemen mit mehreren Freiheitsgraden entwickelte sich damals 
zu einem der Hauptinteressen  Plancks, wie seine Aufsätze ,Die Quantenhypothese für Molekeln mit mehreren Freiheitsgraden‘ 
und ,Bemerkungen über die Emission von  Spektrallinien‘ zeigen... Es war wieder einmal das Interesse Plancks für Fragen der 
Wechselwirkung zwischen  Materie und  Strahlung, die ihn schon ein  Jahrzehnt zuvor zur Quantenhypthese geführt hatte“   (Hoffmann, 
Max Planck und die moderne Physik, S. 79).
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- Wörterbücher

The first dictionary in which English and Thai are treated together

132 Pallegoix, Jean Baptiste 
Dictionarium Linguae Thai sive Siamensis, Interpretatione Latina, Gallica, et Anglica illustratum. Auctore D. J. B. Pallegoix, 
Episcopo Mallensi, Vicario Apostolico Siamensi. Paris, Jussu Imperatoris Impressum in Typographeo Imperatorio, 1854. Folio  (37 x 
27,5 cm). 2 Blätter, 897 Seiten. Leinenband mit aufgezogener Original-Broschur              € 2.800,-

Erste Ausgabe. - Cordier, Indosinica, col. 851/852; Zaunmüller, Bibliographisches Handbuch der Sprachwörterbücher 349. -  Das bis 
heute maßgebliche Wörterbuch der Thailändischen Sprache des genialen und hoch geschätzten Jean Baptiste Pallegoix. Er war der 
einzige Europäer seiner Zeit, der Thai vollkommen beherrscht  haben soll. Nach dem Alphabet der Lautschrift geordnet. - Thai 
entries, pronunciations, and equivalents  in Latin, French, and English. Jean-Baptist  Pallegoix arrived in Bangkok in 1830. He also 
published a Thai grammar and an earlier Latin-Thai dictionary (both Bangkok, Mission Press, 1850, the latter certifiably rare). This 
is  the first dictionary in which English and Thai are treated together. - Jean-Baptiste Pallegoix (1805-1862) war ein französischer 
apostolischer Vikar in Ost-Thailand, dem damaligen „Siam Orientale“, heute Erzbistum Bangkok. Pallegoix wurde am 31. Mai  1828 
zum Priester geweiht. Am 3. Juni  1838 wurde er zum Koadjutor des Apostolischen Vikars in Siam und Titularbischof von Mallus 
ernannt. Die Weihe nahm Bischof Jean Paul Hilaire Michel Courvezy vor, der Apostolischer Vikar von Siam war. Am 10. September 
1841 wurde Pallegoix dessen Nachfolger. - Surprisingly well preserved. Ownership inscription to half title

- Zoologie

133 Agassiz, Louis
De l‘espèce et  de la classification en zoologie. Traduit de l‘anglais par Félix Vogeli. Édition revue et augmentée par l‘auteur. Paris, 
Baillière, 1869. 3 Blätter, 400 Seiten. Halbleinenband der Zeit (unbeschnitten)                    € 80,-

Erste französische Ausgabe. - Première édition française de cet important ouvrage sur le rapport des espèces entre elles et les 
différents systèmes de classification.  La première édition de ce texte est parue à Boston en 1857, celle contient trois chapitres 
supplémentaires. Il s'agissait au depart  de l'introduction des Contributions to the Natural History of the United States. Plus  tard, une 
réimpression eut lieu à Londres en 1859 sous le titre Essay on Classification où l'auteur ajouta le chapitre sur les catégories 
d'analogies  - Cette dernière édition  est donc la plus complète, elle est en partie originale. Louis Agassiz, 1807-1873, naturaliste 
d'origine suisse, a publié plusieurs travaux sur les  poissons fossiles et les échinodermes, ainsi que le célèbre "Etudes sur les 
glaciers" (1840). - Seiten 75/76 mit 2 Braunflecken im Rand, sonst nur vereinzelt minimal fleckig.

134 Ehrenberg, Christian Gottfried

Mikrogeologische Studien über das kleinste Leben der Meeres-Tiefgründe aller Zonen und dessen geologischen Einfluss. Berlin, 
Dümmler, 1873. 4°. S. 131-397, 1 Bl., 12 in blau und rot gedruckte gestochene Tafeln, 1 doppelblattgroße kolorierte lithographierte 
Tafel, 4 Falttabellen. Halblederband der Zeit mit Rückenschild (etwas berieben).                 € 680,-

Aus den Abhandlungen der Königlichen Akademie der Wissenschaften, dort gelesen am 25. April 1872. - Ehrenberg (1795-1876), 
Naturforscher und Mediziner, gilt als der Begründer der Mikropaläontologie und Mikrobiologie. Bis auf einige wenige 
Stockfleckchen sauberes Exemplar.
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Zahlungsweise 
Alle Zahlungen haben ohne Abzug und spesenfrei auf das Konto bei der Berliner Sparkasse zu erfolgen. Bei Überweisungen aus dem Ausland kommen zum 
Rechnungsbetrag noch Bankspesen in Höhe von 10 € hinzu. Diese entfallen jedoch bei spesenfreier Überweisung auf unser Konto. 

Berlin, 24.01.2013
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